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utján törlesztéses jelzálogkölcsönt 
földbirtokokra, továbbá városi bértíá- 
zakra legelőnyösebb feltételek 
mellett és leggyorsabban bonyolít 
le az érték legmagasabb arányáig. 
Megkeresésnél beküldendő a te
lekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv.

VÁLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokosok

nak, gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT 
sorsjegyekre. értékpapí
rokra és vidéki takarék
pénztári részvényekre 
a legelőnyösebb módon eszközöl.

GÉPOSZTÁLYA
utján szállít csakis elsőrendű 

gyártmányban legkedvezőbb fize 
tési feltételek mellett :

Gazdasági gépeket, 
fiózcséplő-készleteket, 
Tolökerék-rendszerü vetó'gépeket, 
Egyetemes acél-ekéket, 
Gazdasági malomberendezéseket, 
Tejgazdasági gépeket, 
Fürészgyári berendezéseket.
Szecskavágókat, 1461

Répavágókat, 
Morzsolókat. 

Darálókat stb.

Tejgazdasági, baromíitenyésztés- 
gépek és eszközök, tejtelepek, fizu
kor-, szesz- és keményit&'-gyárak be‘ 
rendezese. Műtrágya, erötakarmányok 
Derbymelasse, zsák, ponyva stb. stb

Árjegyzék, költségvetés és szakszerű felvilágosítás 
ingyen.

Gazdasági egyesületeknek, valamint községi szövetkezeteknek tömeges 
megrendelésnél rendkívül kedvezményes árak és feltételek.
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A hadsereg ellátása.

A Köztelek lap hasábjain olyan polé
mia-féle indult meg a mezőgazdasági ke-, 
reskedelmi oktatásról. Krolopp Hugó ésifj. 
Sporzon Pál a gazdasági akadémián és a 
gazdasági tanintézeteken a kereskedelmi 
oktatást egy tanszékről, egy tanár által 
akarják terjesztetni, én jobbnak tartanám 
azt, hogy a kereskedelemtant két-három 
főcsoportba osszák és szakemberek legye
nek az előadók..

. Nem akarom a vita terét ide áttenni. | 
A cikk cime is azt fejezi ki, hogy a hadse
reg ellátásáról és a gazdáknak abban való 
részesedséről akarok írni. Elővettem a kö
zelebbről megjelent és igazán hasznos »Me
zőgazdasági kereseedelemtans cimü köny
vet, hogy a hadsereg ellátásának módjait 
annak nyomán ösmertessem és a gazdákat 
ezen könyv szavaival figyelmeztessem a 
hadseregellátásban való részvétel hasznos
ságára; de meg kellett győződnöm arról, 
hogy ez lehetetlen. Mert a könyv »a had
sereg ellátásai fejezet alatt az ellátásnak 
csak egy, kétségtelenül a gazdáknak a leg
könnyebb, de semmiesetre sem a legjelen
tékenyebb részével, a kézi bevásárlással 
foglalkozik csak, mig a többi rendszert, 
amelyeknek pedig a hadseregellátásban a 
legfontosabb szerepük van, nem is említi. Én 

ebben a hiányban az én, a. Köztelekben ki
fejtett álláspontomnak egyik bizonyítékát 
látom.

A gazdáknak terményeik értékesíté
sénél nem szabad a megszokotthoz mere
ven ragaszkodniok, nem szabad azzal meg
elégedniük, hogy el tudják, talán jól tud
ják eladni terményeiket, hanem szakadat
lanul kell arra törekedniük, hogy a lehető 
legjobban tudjanak eladni. Valamiképpen 
az a gazda, aki a termelésnél nem igyek
szik a vetésforgó ügyesebb beosztásával, a 
talaj jobb megmunkálásával, a vetőmag 
jobb megválasztásával, a trágyázás fokozá
sával terméshozamát növelni: nem lesz ké
pes jövedelmét folytonosan és biztosan fo
kozni sőt csak megtartani is; azonképpen 
az a gazda, aki nem kutat jobb értékesítési 
módok után, aki nem keres jobb piacot ter
ményeinek, aki nem tanulmányozza az előtte 
ösmeretlen értékesítési intézményeket: az a 
gazda öntudatlanul fosztja meg magát a na

gyobb jövedelem lehetőségétől. Hiába, agaz- 
dának szét kell tépnie az őt a röghöz kötő 
hagyományokat, szokásokat és meg kell ' 
értenie, hogy a mezőgazdálkodás is business; 
üzlet, amelyben az ő impozáns nehézkessé
gét igen sokszor legyőzi a lenézett fürgeség.

A hadsereg ellátásánál főelv az, hogy 
az ember és a ló ellátásához szükséges ter
mények közvetlenül a termelőktől szerez
tessenek be. Ezt a főelvet tűzik a minden
kori hadügyi és honvédelmi miniszterek az 
egyes hadtestek és csapattestek élelmezési, 
közegei elé és éz után a főelv után bocsájtr 
ják ki hirdetéseiket ezek a közegek. És 
mégis ez az elv csak elv marad legtöbb
nyíre és a hadsereg ellátása marad to
vábbra is '■ a hivatásos hadseregliferánsok . 
és vállalkozók kezében. Pedig ha a gazdák 
inkább érdeklődnének a hadsereg ellátása 
iránt, ha igyekeznének megösmerni a had
seregellátásban való részvételük föltételeit/ 
ha a gazdasági egyesületekkel, vágy egy
mással szövetkezve ajánlanák terményeiket 
a hadbiztosságőknak és élelmezési raktárak
nak, talán olyan uj eladási teret, értékesítési 
intézményt találnának meg, amely nagyobb 
árat adhatna terményeikért, több hasznot 
adhatna gazdásági tevékenységüknek.

A földmivelésügyi miniszter most küldte 
meg a gazdasági egyesületeknek a cs. és 
kir. hadügyminiszter f. é. április hó 17-én 
kiadott rendeletét, amelyben utasításokat 
ad a hadseregellátás közegeinek az 1906— 
1907. évi szükséglet beszerzésénél köve
tendő eljárásra nézve. Ez a rendelet a kö
vetkező beszerzési módokat kiilömbözteti 
meg:

1. Kereskedelmi szokás szerint való 
bevásárlás termelőknél és pedig első sorban 
gazdasági egyesületeknél határidőben való 
szállítás mellett és szokványos fizetéssel, 
amely célból ajánlatokat a termelők részé
ről már a biztosítási tárgyalás kiírását meg
előzőleg elfogadnak (Vorkauf — elővásárlás).

A nagyszebeni 12. hadtest hadbiztos
sága — sajnos, elég későn, május 14.-én 
kelt — hirdetésével szólítja föl a termelő
ket, hogy amennyiben a f. évi junius hó első 
felében szénára, szalmára és tűzifára törté-' 
nendő elővásárlásokon részt óhajtanak 
venni, ezt a hadtest hadbiztosságával leg
később május 24.-ig az eladandó mennyi-

W JJJ II'AIP W> .'-Uk Pl'111 > 1, 111 WM '■* U W1

Permetezéshez Ajánlunk szavatolás mellett permetezőket, kélipOl’fUVŐkat, vegy
tiszta rézgálicot, sublimált kénport, dr. AsclienbrandLfóie 
bordói- és rézkénport. raffiaháncsot, jutafonalat a legjutá- 
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Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V. Alkotmány-utca 31.
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ségek megjelölosével közöljék Hogy mi
lyen mennyiségű széna-, szalma- és tűzifa
szükséglete van a hadtestnek, azt külön ki
mutatásban közli a hadbiztosság. Ezen ki
mutatás szerint nem kevesebb, mint circa 
40,000 mm. széna, 30,000 mm. alomszalma 
és 5000 mm. ágyszalma a hadtest szükség
lete. A gabonafélékre nézve legkésőbb ju
nius végéig fogják közzétenni a szükségleti 
kimutatást és augusztus 15.-től szeptember 
15-ig kell beadni az ajánlatot.

A kolozsváti VI. honvéd kerületi pa
rancsnokság is közzéteszi az 1906/1907. 
évi szükségletet, ami körülbelül 8000 mm. 
zabot, 4000 mm. szénát, 2500 mm. alom- 
és 1000 mm ágyszalmát tesz ki. Az ajánla
tokat termelőktől a nyilvános versenytár
gyalások előtt jkénára és szalmára junius 
i.-től 15.-ig, zabra pedig augusztus 15.-től 
szeptember 15. ig kell beadni.

Ezeknek az adatoknak közlésével távol
ról sem akartam teljes tájékozást nyújtani, 
hanem csak dokumentálni akartam, hogy mi
lyen széles tér áll itt is gazdáink előtt egyes 
terményeik értékesítésénél, Azt hiszem ezek
nek a soroknak az olvasásánál nem egy jó 
gazda fejét fogja megjárni az a gondolat, 
hogy a gazdaságból szénát és szalmát ki
vinni és eladni nem szabad, mert az nem 
felel meg a jó gazdálkodásnak a talajerő 
visszapótlásban gyökeredző elvének. Az 
bizonyos igaz, hogy a gazdaságban termelt 
széna és szalma kivitele, ha ennek helyette
sítéséről, pótlásáról nem gondoskodik a 
gazda, a talaj erejére fog károsan vissza
hatni De azért áll a gazda rendelkezésére 
ma már a tudomány az ő elemzéseivel,, és 
azért van ott a gazda előtt az iróón és a 
papiros, hogy kiszámíthassa: mennyi erő-

takarmányt, mennyi műtrágyát vehet és 
milyen trágyakezelési berendezést létesíthet 
a széna és szalma árából úgy, hogy a talaj 
erejéből ne veszítsen, ő pedigjövedelemben 
nyerjen.

2. A szükséglet beszerzésének máso- 
dik módja az, hogy a katonai élelmezési 
raktárok a kenyér magvak és a zab szük
ségletének egy részét — a hadügyminister 
utasítása szerint a kisgazdákra való tekin
tettel a szükséglet lehető nagy részét —' 
közvetlen vásárlással szerzik be a termelők
től azonnali, vagy 14 napon belüli szállítás 
és kifizetés mellett. (Handkauf — kézi be
vásárlás.)

Ez a legjobb, legkényelmesebb mód 
a gazdákra nézve a hadseregellátásban való 
részvételt illetőleg. Több ízben ismertette 
már az Erdélyi Gazda is ezt a vásárlási 
módot. Az élelmezési raktárak kellő időben 
közzéteszik, hogy milyen mennyiségű gabo
nát és a hét melyik napjain vesznek át és a 
gazdák bélyegmentes községi bizonyitvány- 
nyal fölszerelve (legalább % kg. súlyú) 
minta bemutatásával, vagy az eladandó ter
mény azonnali odaszállitásával az élelmezési 
raktárral megalkusznak és az eladott ter
ményért a vételárat mindjárt meg is kapják.

3. Az 1. és 2 pontban leirt eljárás 
utján be nem szerzet szükségletet általános 
verseny útján szerzik be, amikor is már 
kereskedőktől csak úgy elfogadnak ajánla
tot, mint termelőktől. (Konkurrenzkauf = 
versenytárgyalás utján váló beszerzés.)

4. Ezek a szükséglet beszerzésének ön
kezelési módjai, amelyhez azután a bérleti 
rendszer (Arendierung) járul amelynél a 
termelők részéről ajánlatokat ugyancsak a 
nyilvános versenytárgyalás kiírása előtt

fogadnak el. A bérleti ügyletre nézve kö
tendő szerződés alapját a >Szállítási felté
telek füzetei alkotja, amely füzet a katonai 
élelmezési raktáraktól szerezhető meg. En
nél az ügyletnél a válalkozó bérlők kötele
zik magukat arra, hogy a terményszükség
let bizonyos általuk vállalt részét az illető 
csapatok elszállásolási helyétől 1'9 km.-nél 
nem távolabb levő raktárokban készletben 
tartják és illetőleg 1.9 km.-nél távolabb 
levő raktárokból díjtalanul a katonai ren
deltetési helyre szállítják be és a katonai 
hatóság értesítése szerint a szükségelt meny- 
nyiségeket részletekben kiszolgáltatják.

Nem akartam ebben a cikkben most 
részletesen ösmertetni a hadseregellátás 
egyes módjait, de ki kell emelnem még azt, 
hogy a gazdák és az E. G. E. által is kívánt 
bonifikációnak a hadügyminister hivatkozott 
rendelete helyet adott, amennyiben azt ren
deli el, hogy

»termelők által szállított 72 és ennél 
több kg. minőségsúlyú rozsért, 76 és ennél 
több kg. minőségsúlyú búzáért kisérletképen 
métermázsánként 15 fillér árjavitás enge
délyeztetik a rendesen megállapított áron 
fölül, ha a termény tényleg az átadó sáját 
termése.«

És ki kell még emelnem a hadügymi

nister rendeletének következő pontját :
»A hadbiztosságok főnökeinek és az 

élelmezési raktárak elöljáróinak minden 
alkalmat meg kell ragadniok, hogy á gaz
dasági egyesületeket és az egyes gazdákat 
a beszerzési módok mibenlétéről fölvilágo
sítsák, azokra a kedvezményekre figyelmez
tessék, amelyek a mezőgazdaság részére 
minden beszerzési módnál engedélyeztettek 
és reámutassanak előttük azon előnyökre,

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TARCAJA.
Évelő virágfélék a kertben.
A kertészetben előforduló virágzó kerti 

növények sorozatában egy idő óta úgy a kül
földön, valamint hazánkban is fokozatosan 
nagyobb mértékben fontos szerepűk jut az 
úgynevezett évelő virágnövény-féleségeknek, 
t. i. azoknak, amelyek nem kivannak éven
kénti szaporítást, vetést, hanem egy-egy he
lyen éveken keresztül jól tartják magukat s 
gazdagon virágzanak. Tagadhatatlanul nagy 
előnyük van eme növényféleségeknek már 
azért is, mert amellett, hogy kora tavasztól 
késő őszig kiváló díszéül szolgálnak a kert
nek úgy levélzetükkel, mint virágzatukkal, 
nem kívánnak különleges ápolást, s nagyobb 
részük a szabadban kevés, vagy éppen min
den takaró nélkül jól állják a telet. Egyaránt 
alkalmazhatja úgy a park-kertész, mint a 
kisebb, házi virágos kert diszitésére a passi- 
onatos eme növényfajokat, de igen sokszor a 
körülmények sem engedik meg azt, hogy egy
nyári virágok termeltessenek a kertben. Nem 
ritkán fordul elő az az eset, hugy például 
domboldalt, sziklás csoportozatot, teljesen ár
nyékos helyet, tó vagy patak környékét akar
juk benépesíteni állandó virágzó vagy csak 
leveleikkel diszlő növényekkel, nemkülönben fa

vagy bokor csoportozat előtt elterülő gyepes terü
let díszítése kívántatik, az ilyen helyekre min
dig előnyösebb az évelő növényféleségek ül
tetése. Páratlanul gazdag fajváltozatokban az 
évelő növény-féleségek csoportja; az erdőn, 
mezőn vadon növekedő typusukból ezer és 
ezer fajváltozatok keletkeztek a gondos ker
tész, tenyésztő keze alatt úgyannyira, hogy 
ma már éles megkülönböztetésekkel csopor
tosíthatók aszerint, hogy melyik faj milyen 
helyet, milyen talajt s milyen ápolást kíván, 
így például a napos helyet kedvelők közül felem
lítjük: a Phlox, Iberis, Cerastium, Centauraeat, 
árnyékos helyre valók: Dielitra, Poligonium, 
Spirea, Hydrangaen, Geránium, Funkia, viz 
mellé vagy általában nedvesebb helyre: Árum, 
Iris, sziklás helyre: Arabis, Sélum, Saxifrage, 
Aeanthus, Trollius, Verbaseum, továbbá a páf
rányok sok féleségei, nemkülönben magánosán 
állóknak egyes gyepes területekre: a Gunera, 
Eulalia, Palonia, Rheum, Tritoma, Yuesa. stb.

A talaj tekintetében legtöbbször a gyö
kér képződése, illetőleg annak minősége szol
gál irányadóul, a vastag, a húsos gyökerüek 
a nehezebb kötöttebb, a vékony sűrűbb hajszál 
vagy kapaszkodó gyökerüek a könnyebb talaj
ban növekednek a legjobban. Az ápolásra 
nézve általánosságban azt mondhatjuk, hogy 
az évelő növényféleségek kevés igényt támasz
tanak, mert azokkal, a melyek állandó helyre

vannak kiültetve, csak annyiban van dolgunk, 
hogy tavaszkor a növényt a gaztól megtisz
títjuk, talajját porhanyitjuk, nyáron szintén a 
gyomtól tartjuk tisztán s lavagdaljuk az el- 
virágzott szárakat, őszkor pedig az érzékenyeb
beket kevéssé befedjük száraz lombbal. Azon
ban mint minden más növényféleség, úgy 
ezek is idővel teljesen elfogyasztják a talajban 
lévő táplálékot s elcsenevészednek, miért is 
szükséges azokar időnként 6—8 év múltával 
más helyre átültetni vagy talajukat javítani. 
Az átültetési időszak a korai tavasz vagy a 
nyár utója, a mikor is eszközölhető egyúttal 
gyökérdarabolás, vagy tőosztás utján a szapo
rítás is. Magról is lehet szaporítani tavaszkor 
sokféleséget, a mikor is a szabadba készített 
ágyásokba vetett magot, illetve a kikelt pa
lántokat úgy ápoljuk, hogy nyár utójára ál
landó helyre kiültethető példányokká válja
nak. Ellensége eme növényeknek alig van, 
legfeljebb az egér tehet károkat télen a hó 
alatt.

Csekély fáradsággal kora tavasztól késő 
űszig díszessé tehetjük kertünket az évellő 
virágfélékkel, a melyek bizonyára meghálálják 
azt, gazdag szinvegyületű virágzatukkal s 
ékes levélzetükkel, mint ilyenek figyelmet 
érdemelnek.

Caérer Gyula.

Kolozsvári Takarékpén
Teljesen befizetett! alaptőkéje 1.200.000 korona.

Betéteket előnyös feltételek mellett fogad el könyvecskékre, vagy folyószámlára 
és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.

Váltókat olcsón számitól le. (1007.)
Előleget ad értékpapírokra és kézi zálogra.

íztár és Hitelbank R. t.
q Kolozsvárt, Mátifás-királiJ-tér, 7. sz. saját házában,
Jelzálogos kölosönöket nyújt földbirtokokra ós kolozsvári házakra. Törlesztés 

kölcsönöket közvetít a Hazai Takarékpénztár részére.
Árúraktárai (a pályaudvar mellett) olcsón kezelik a betárolt árukat és azokra 

előleget adnak. Ugyanott kölcsönzsákok is kaphatók.
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melyek.rájuk nézve a hadseregellátásban és 
különösen a kézi bevásárlásban való rész
vétel által származik. A gazdákat ajánlat
tevésre fölszólitaniok és biztatniok kell.s

A hadseregellátás föltételei és a had- 
ügyminister igen okos rendelete megadják 
a módot ahhoz, hogy a gazdák nálunk is 
tényleg, az eddiginél sokkal nagyobb mér
tékben vegyenek részt a hadseregellátás
ban. Az illetékes katonai hatóságok fölvilá- 
gositásaikkal a gazdák rendelkezésére áll
nak, a gazdasági egyesületek a vállalkozás 
és a szállítás szervezését. kell hogy végez
zék, ha a gazdákban föltámadt az érdeklő- 
dés ezen dolog iránt és kell, hogy az 
érdeklődést fölébresszék a gazdákban, ha 
az még nem nyilvánult meg. Mert a gazdák
nak saját jól fölfogandó érdekük, ’'a gazda
sági egyesületeknek teljesen átérzendő hiva
tásuk parancsolja, hogy minden alkalmat 
megragadjanak, minden talpalatnyi helyen 
megvessék lábukat, amely alkalmas arra, 
hogy az értékesítés ügyén és ezáltal a me
zőgazdaság jövedelmezőségén javítsanak.

Éber Ernő.

A kelet-friziai juhok teje, termékei 
és azok mennyisége, ára*

A gazdasági életben általánosan és ren
des körülmények között fejetni szokott három
féle állatnak tejét zsírtartalomra és fajsúlyra 
vizsgálván alábbi különbségeket látjuk:

Tehén tejének átlagos 
zsírtartalma ............................. 3'13— 5-37°/0

Júh tejének átlagos zsír
tartalma .  ........................2’16—12'78%

Kecske tejének átlagos 
zsírtartalma............................. 3’36— 3.87%
között ingadozik, mig ugyanezen állatok tejé
nek fajsúlya alábbi határok között mozog :

Tehén tejének átlagos faj
súlya .....................................   .

Júh tejének átlagos faj
súlya ..........................................

1'029—1'033

1'034—1'039
Kecske tejének átlagos faj

súlya .......................................... 1-028—1'036
Ha pedig az ez alkalommal minket köze

lebbről érdeklő júhtejet tesszük csak beható 
vizsgálódásunk tárgyává, úgy látjuk, hogy 
ennek zsírtartalma hághat legmagasabbra
(12'78%) és a faj keretén belől a

cigaja juh tejét 1'038
a racka „ „ 1'039
a friz „ „ 1'039 fajsuly jellemzi.
De minden összehasonlítás nélkül is él 

a köztudatban s a gyakorlatban, hogy a júh- 
tej a legzsirosabb a fejő állatoké között, mert 
hiszen pl. Erdélyben, dacára annak, hogy a 
tej vaját (a bálmos zsírt) kinyomják jórész
ben a sajtból, mégis igen dús zsírtartalmúi 
mondhatnám kövér (?) sajtokat készítenek, 
melyeknek zsírtartalma 20—22%.

* Bemutató „közlemény szerzőnek „A kelet- 
friziai bőven tejelő juhok és ezek szerepe hazánk 
fejős juhászataiban" cim alatt junius hó folyamán 
megjelenendő, képekkel gazdagon illusztrált mun
kájából, mely, ha a mű ára, 3 korona a szerzőnek 
— Bölöny Dénes gazdasági tanintézeti intéző Kassa, 
beküldetik, bérmentve fog megküldetni a megren
delőnek.

A friz júh tejének jóságát, kellemes ízét 
mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy 
Friziában — mint Mendel írja — még a 
gazdag paraszt családok is többre becsülik a 
kávéhoz, mint a tehén tejét.

Dr. Rodiczky is igy ír a friz júh tejéről: 
„Az eredeti friz és fríz-racka júhok teje azon
ban nemcsak mennyisége, hanem kitűnő minő
sége által is ki tűnik, Kassán is akadt, ki 
szívesebben itta kávéját e tejjel keverékben.'1'

Mint érdekes feljegyzést megemlítem 
Mendeltől (M. Z. 1891) azt, hogy Friziában 
van egy hagyma-féle (Allium) növény, mely 
a töltéseken kívül közvetlen a tengerpartokon 
terem, s ha a júh oda hajtatván azt lelegeli, 
úgy a tej rossz ízt kap; minálunk ilyen panaszt 
sohasem hallottam a juhászoktól, hogy pedig 
a júh a hazánkban sovány legelőkön felve
rődni szokott u. n. kigyóhagymát (ez is allium- 
féleség) lelegeli, azt tudom, láttam, sőt olyan 
gazdát is ismertem, ki a földjein nagy mér
tékben elszaporodott kigyóhagymának mintegy 
irtására használta júh falkáját, mert azt más 
legelő állat meg nem eszi.

Hogy a júhtejnek milyen nagy szerepe 
van ős főleg lehetne (!) gyomorbajos betegek 
sanatoriumában és általában fürdő helyek 
közelében, érdekesen tárja elénk egy híres 
berlini orvosnak dr. Auerbach Norbertnek az 
1896. évi Milch Zeitung-ban megjelent eredeti 
közleménye — melyét röviden kivonatolok: 
„Azon állat tejéé a jövő a belgyógyászatban 
— írja Auerbach —, amely a tej általánosan 
ismert jó tulajdonságain kívül, legkönnyebben 
emészthető és melyben a legfontosabb táp
anyagokból, mint: fehérje ős zsir, aránylag 
legtöbb van. A tehén tejében pl. ezen táp
anyagokból 2'8—3%, illetve 2'9--3'4% van, 
ős igy egy felnőtt ember fehérje szükséglete 
csak négy literrel fedezhető, a mely nagy 
tömeg pedig hátrányos a betegnek, igen nagy 
megterheltetés a gyomornak és épen ezért 
a gazdák figyelmét a júh tejre tereli, melynek 
egy literjében /ehérje és zsir épen kétszer any- 
nyi van, mint a tehén tejében. Különösen 
ajánlja még a júhtejet betegeknek azért is, 
mert sokkal tisztább már alapjában véve is, 
mint a tehéntej, mert a júh ürüléke golyó 
alakú ős kemény lővén, a tőgyet ős a csecs
bimbókat nem mocskolja be, mint ez a tehén
nél általában megtörténik és gondos lemosás 
dacára is megragad a tejben a ganaj íz, mely 
nem egészséges, — bárha e tekintetben érde
kes körülményt emlit fel Újhelyi a „Köztelek11 
1905. évi 101. számában, midőn Schlossmann 
tanár ama eljárását tárgyalja, hogy ez a 
nőmet tejkereskedők magdeburgi gyűlésén egy 
absolut trágyamentesen fejt tejet mutatott be 
az ott megjelent tejkereskedőknek, kik ezen 
tejet üresnek ős nem tejizilnek jelezték. — 
Mit tesz a megszokás! ? — még ha káros ős 
egészségtelen is.

Nem tartottam célszerűtlennek ezen kis 
kitérőt éppen júhtartó gazdáink érdekében, 
mert hisz mindnyájan tudjuk, hogy fürdőhe
lyeink legtöbbje hegyek, havasok között van, 
ahol a júhtenyésztés hazánkban legnagyobb 
mérvű, ős itt okkal-móddal jó piacot lehetne 
teremteni júh-tejünknek; — ha nem is azonnal.

Ami a júhtej zsírtartalmát illeti, ez mint 
említőm előbb a 2'17—12'78% között van és 
igy a friz-júh az ő átlagban 6—8% zsírt tar
talmazó tejével az átlagon felül áll. Hogy 
jobban összehasonlíthassuk a különféle juhok 
tejének zsírtartalmát, nézzük egynőhányét:

Tarascon 10'4%
Lauraguais 10-4 „
Merinó 7'6 „
Friz (kassai) 7’3 „
Cigája* 7'2 „
Dishley merino 5%
Racka (felvidéki)** 4,
Southdown 4 »

Saját friz tenyészetünk tejét, mióta a ma
jorban van tejvizsgáló laboratóriumunk be
rendezve, rendszeres vizsgálat tárgyává tettük 
a Gerber-féle acidobutyrometerrel s a tejelés 
minden időszakából lővén zsirmeghatározá- 
sunk, annak átlagát illesztettem be a fenti 
zsírtartalom kimutatásba, mig a többi átlag 
számokat Bohm 1878 bán megjelent „Schaf- 
zucht“ jából merítettem.

Nem lesz érdektelen eme júh tejvizsgá
latok részleteit feltárni tisztelt olvasóim előtt.
A friz juhtej zsírtartalma, a leellést követő 
harmadik héten Havas G. vizsgálata szerint: 

március 20-án . . . ... . 2'8%
április 20-án reggel 3'1

délben 4-1 • átlag
este .' . 4'5

május 18-án (esti tej) . 
junius 15-én reggel 

este . .
5'8
8'5 átlag

julius 22-én reggel . .
este . .

57
6'7. átlag

augusztus 25-én reggel 
este .

6'4
7'4 átlag

szeptember 20-án reggel 
este

8'2
8'2 átlag

október 2 án reggel
. este . .

8'2
8'3 átlag

3'9%

8'5%
7'2%

6'2%

6 9%

8'2%

7-4%

Dr. Ejury L. vizsgálata szerint:
október 17-őn átlag . . . . . 7'1% 

Havas G. vizsgálata szerint:
október 25 én reggel . 6'4 | áUag

.... 10%
este .

november 15-én átlag
Dr. Ejury L. vizsgálata szerint: 

november 16 án átlag . . . . 12%
Átlag tehát . . 7'3%

De maga a kifejt júhtej, tehát az, ami
ből a sajtot készítjük, ennél az átlagnál jóval 
magasabb zsírtartalmú, amennyiben az 7'9% 
átlagos zsírt tartalmaz.

Megjegyzem itt, hogy mivel a Geber-féle 
műszerrel a 10 %-nál több zsirt tartalmazó 
tejet megvizsgálni nem tudjuk, a november 
16-án fejt tej zsírjának meghatározását dr. 
Ejury Lajos s. tanár volt szives eszközölni a 
Liebermann—Székely-féle súlymeghatározási 
módszer szerint. Ugyancsak ő volt szives ne
hány júh tejét egyedenként is meghatározni 
a fejős legutolsó napjaiban, november 24-őn 
a következő eredménnyel:

6 sz. juh tejének zsírtartalma 13'3%
597 „ „ „ „ 9'7 „
639 „ „ „ „ 8'3 „
651 „ „ „ „ 8'2 „

ami tekintve, hogy a négy júh ellési ideje 
február 24. és március 11-ike közé esik, tehát 
a leellősi idő közötti különbség a zsírtartalom 
eltérését nem okozhatta, arra engedne (?) kö
vetkeztetni, hogy a friz-juhoknál a tej fiatal 
állatoknál zsírosabb, mint későbbi korban,

* Turcsa Imre kolos-pusztai intéző volt szives 
vizsgálatra beküldeni.

** Dr. Bernolák Károly szepes-haraszti föld
birtokos racka fejő juhai tói.

(pX" Teljes tejszövetkezeti berendezéseket,
kézi-erő- és turbina-hajtásra, úgyszintén mindennemű tejgazdasági gépeket és eszközöket tejszállitáshoz, 

vaj és sajtgyártáshoz legelőnyösebben szállít az
Első magyar tejg'azzd.a.ság'i g'ép- és eszközgyar 

icco FUCHS és SCHLICHTER, Budapest, VI., Jász-utca 7. szám 
KÜLÖNLEGESSÉG: VAJKIVITEL :

r 1 rt n Tcjtelcpck és tejszövetkezetek által termelt vajat

„Svéd Globe Separator.
Árjegyzőtök, költségvetések, tervok ingyen és bermentva. 
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mert a 6 os számú juh 1 éves, mig a többiek 
3—4 évesek.

Miként a tehéntejnél ismeretes, úgy itt 
is fenn áll azon körülmény, hogy a dőli ős 
esteli tejek zsirdúsabbak a reggelinél, mi az 
előbbi kimutatásból jól kiviláglik.

Bölönjr Dénes.
(Vége következik.)

A légkör nitrogénjének értékesítése.
Többször kifejtették már ezen lap hasáb

jain is, mily fontos szerepe van a nitrogén
nek az állatok és növények táplálkozásánál. 
A növényeknél különösen a fehérjés (protein) 
vegyületekben lép fel a nitrogén. A rügy bel
seje, a levél, majdnem 3% nitrogént tartal
maz, a hüvelyes növények közül a babban 
5%- a borsóban 3‘5%, a száraz lóheretakar
mányban 4% is van.

A növények legnagyobb része nitrogén 
szükségletét csakis a talajból képes fedezni 
és ezen körülmény teszi szükségessé a külön
féle műtrágyák előállítását, melyek hivatva 
vannak pótolni a talaj azon hiányait, melyek 
a növény fejlődéséhez föltétlenül szükségesek. 
A nitrogén hiány pótlására igen sok műtrágya 
van forgalomban. Ilyen: a chilisalőtrom, ammo- 
niumsulfát, hús , vér- és szárú- és liszt, továbbá 
vegyületben mőszszel káli- ős phosphorsavval 
a különböző guanó- és csontlisztnemek. Első 
helyen áll ezek között a chilisalétrom, *)  melyet 
a növények legkönnyebben vehetnek fel. Utána 
követketkezik a kénsavas ammóniák, mint 
a gázgyárak egy mellékterméke. A chilisalét
romot a Czili-i salőtrombányákból nyerik. Ezen 
bányák produkáló képessége azonban nem 
sok idő múlva teljesen ki lesz merítve, úgy 
hogy már jó előre gondoskodni kell a nitro
génnek helyettesítéséről más uton-módon.

*) Alkalmazása a gazdaságban 18G0-tól dotá- 
lodik. Akkor a kivitel 685,500 mm. volt, 1880-ban 
már 2,250.000 és 190<»-ban már 14,650.000 lett, kb. 
260 millió korona értékben.

Az ammóniák só-termelés 1900-ban 4,930.000 
mm. 105 millió kor. értékben.

A nitrogén legnagyobb mennyiségben 
szabad állapotban a levegőben fordul elő, 
melynek%-öd részét teszi. (7p 02 térjogat- 
százalék\). A módszerek, melyek által ezen 
kiapadhatatlan forrásból leköthetjük a nitro
gént 2 főcsoportraoszlanak. Az egyik a bak
teriológiai módszer, a második a kémiai. Néz
zük őket sorra :

I. a bakteriológiai módszer. A nitrogén 
felszabadulva az állati és növényi testből, a 
levegőbe kerül ismét, innen pedig vissza a talaj
ba. Hogy ezen körforgás minél teljesebb legyen, 
vagyis hogy a talaj minél több nitrogént ve
gyen föl baktériumok segítségével, röviden a 
következő módok vannak:

a) oly fészkek készítése a talajban, 
melyek elősegítik a baktériumok fejlődését, 
szaporodását, ezt elérjük alapos megmunkálás, 
a talaj szellőzésével, továbbá oly anyagok 
hozzáadásával (szénsavtartalmú vegyületek) 
melyek ezen baktériumok megélhetését, tenyész
tését biztosítják.

b) a baktériumokban szegény talaj beol
tása oly folyadékokkal (Nitrogin, Alinit) melyek 
ezen baktériumok elterjedését vonják maguk 
után, vagy feljavítása oly, máshonnan hozott 
talajjal, melyben a hüvelyesek buján te
nyésznek.

c) lehető kiterjesztése a hüvelyesek ter
mesztésének ős azok felhasználása mint föld
trágya, akár belevőve a forda rendszerbe, akár 
pedig mint külön termesztési ág.

Hogy ezen bakteriumtelepek mily óriási 

mennyiségű nitrogént gyűjtenek a talajnak, 
mutatja Almj-nek a számítása, a ki kimu
tatta, hogy a Németországban 5 millió ha. 
területen termesztett hüvelyesek 2’5 millió 
mmázsa nitrogént kötöttek le a gyökérrend
szerükön élősködő baktériumok segélyével. 
Ezen lekötött nitrogén számbeli értéke: 300 
millió korona! Vannak ezen kívül oly bak
tériumok is, melyek nem élnek magasabb 
életközösségben a növényekkel és szintén 
nagymennyiségű nitrogént képesek összegyűj
teni. Ezen tényt beigazolták Lawes ős Gittért 
a búzával való kísérletezésnél, Kühn pedig 
a rozszsal. Ezen kísérleteknél ugyanazon talaj
ban mindig csak ugyanazt a gabona fajt ter
mesztették több éven keresztül, trágya vagy 
nitrogén hozzáadása nélkül ős mégis az előbbiek 
kimutatták, hogy 1 ha.-nyi terület kb. 30 kg. 
nitrogént kötött le a levegőből, Kühne pedig 
36 kg.-ot mutatott ki ha.-kint.

Tagadhatatlan tehát, hogy a talaj bak
térium flórája egy év leforgása alatt hatalmas 
mennyiségű nitrogént képes lekötni, melyet 
azután a magasabb szervezetű növények táp
lálék gyanánt magukhoz vesznek. Az a kérdés 
most már, hogy a talaj baktériumok működé
sét előtudjuk-e segíteni annyira, hogy egyedül 
ezáltal fedve legyen a nitrogénhiány mely a 
chilii salőtrombányák teljes kiaknázása folytán 
fenyeget. Gerlach ős még mások is, ezt hatá
rozattan kétségbe vonják ős véleményüket 
azzal indokolják, hogy egyrőszt a hüvelyesek 
termesztése nitrogén-nyerés végett csak a 
könnyű talajoknál jöhet tekintetbe, továbbá 
ha nyerünk is igy valamelyes nitrogént, az 
aránytalanul kisebb mennyiségű mint a chili
salétrom nitrogénje; másrészt szembeállítják 
azon tényt, hogy a nitrogéngyüjtő baktériu
mokkal egyidejűleg olyanok is fellépnek, melyek 
a nitrogént szabaddá teszik s ezáltal jó rész
ben semmivé teszik előbbiek munkáját.

Ezen tények némileg kétségessé teszik 
a Ditrogén-nyerős ezen módjának sikerét és 
megbízhatóságát, dacára azon nagymennyiségű 
nitrogénnek a mit; a . hüvelyesek a levegőből 
lekötnek.

II. A nitrogén kémiai utón való leköté
sére négy módszere van a tudománynak: 
nitrit-üé. előállítása, ammóniák és vegyületei- 
nek előállítása, cyan vegyületek és végül a 
nitrogén oxidjai és az ezekből levezethető ve
gyületek (salétromsav, salétromos-savak) elő
állítása.

Ami a nitrogénnek a nitritek alakjában 
való megkötését illeti, már Deville és Wöhler 
bizonyos vegyi rokonságot találtak a nitrogén 
és némely elem között. A mint már most 
égetővé vált a légköri nitrogénnek műtrágya 
alakjában való értékesítésének kérdése, Mehner 
volt az első, aki nitritek előállítási módsze
rére Németországban szabadalmat nyert. El
járása abban áll, hogy a bőr, silicium, mag
nézium, titán, stb. savas vegyületeit, melyek 
magas hőfok mellett igen nagy mennyiségű 
nitrogént képesek lekötni — szénnel (koksz) 
keverve és levegőnek egyidejüleges hozzájut- 
tatásával, kitette az elektromos kályha hőjé
nek. Az ily nitritek értéke mezőgazdasági 
szempontból — elsősorban abban áll, hogy 
igen könnyen leadják nitrogéntartalmúkat am
móniák alakjában, a kultúrnövények ily alak
ban könnyen felvehetik s igy majdnem egy 
fokon áll a chilisalétrommal és salétromsav
val. 50 kg. chilisalétrom csak 7 5 kg., 50 kg. 
ammoniumszulfát 10 kg. nitrogént tartalmaz, 
a nitrogénsilicium ellenben ennek kétszeresét 
tartalmazza, igy természetes, hgy mint trágya, 
értékesebb, célszerűbb ős olcsóbb.

Legújabban Kaiser tett ismét kísérlete

ket, de ő hydrür-ökből indult ki, (Mehner el
lenben a nitriteket alkotó elemek oxidjaiból), 
melyekből vegyi utón nitritek lesznek, ezek 
ismét hydrogőn befolyása alatt hydrürökkő 
változnak át, de egyidejűleg elválasztják az 
ammoniákot. Nagyon alkalmasok erre a kal
cium ős a magnézium hydrürjei. Eljárása kö
vetkező: egy csőben ezen hydrürök egyikét 
(vagy mindkettőnek keverékét) izzítja és át
vezet rajta nitrogént. így keletkezik a nitrit, 
mely ha teljes, megszakítja a nitrogőnáram- 
lást és hydrogőnt vezet keresztül, mi által a 
hydrür regenerálódik.

Az ammóniák előállítása villamosság ál
tal sem uj dolog; Regnault (1846.), Schönbein, 
Fleck (1862.) és mások, erről beható munkát 
írtak. Újabban A. de Heptinne irt az ammó
niák synthesisőről egy nagyobb munkát, mely 
e téren alapvetőnek tekinthető. Heptinne nyo- 
mány, P. Lambilly tovább haladt ős tőle ered 
az ammóniák synthetikus előállitásának mód
szere. Eljárásának előnye abban áll, hogy nem 
szabad ammoniákot, hanem karbonat-ot állít 
elő. Mindkét só elemeiből való alakulása 
folytán hőt fejleszt, mely 20 kalóriával 
magasabb, mint az ammóniák, illetve ennek 
hydrátjainál előálló hő. Az eljárás technikai 
kivitele abban áll, hogy egy generátorban fe
hér izzásig hevített koksz fölé váltakozva le
vegőt és vízgőzt vezetünk, azután pedig a 
szerint, hogy milyen sót akarunk nyerni, vagy 
a szénsavat vagy a szőnoxydot eltávolítjuk. 
A gázak egyesítése, likacsos testekkel telt 
hevített csövekben történik. A gázokat a csö
vekbe való ismételt belépésükkor vízgőzzel 
telitjük. Egyedüli hátránya ezen eljárásnak, 
hogy a formiat előállításánál ezen só köny- 
nyen felbomlik vizző és kőksavvá. Hogy ezt 
megakadályozhassuk, Lambilly szerint formiat 
helyett ammoniákot állítunk elő. Ha ezt, il
letve ennek gázait 150— 180°C. mellett — 
szénoxydgázzal keverve porózus testeken ve
zetjük keresztül a keletkező formiat szétbom
lásától nincs mit tartanunk.

A cyanvegyületekből a mésznitrogőnt 
nyerik. A készítésre szabadalma van egy ber
lini társaságnak, mely Olaszországban szándé
kozik óriási telepeket létesíteni, melyeknek évi 
termelése 40,000 q. mősz-nitrogén lesz. Ezen 
produktum (calciumcyanamid) 20% nitrogén
tartalmú lesz. Előállítása egyszerű és olcsó. 
Az oxigén elnyelésével a levegőből kivonják 
a nitrogént ős azt szén ős mész keverék fö
lött az elektromos kályhában elvezetik.

A nitrogén oxidjainak előállítása elektro
mos utón történik. Ezen eljárásnak történeti 
fejlődése igen érdekes. Cavendisch 1784-ben 
megfigyelte, hogy a villany-gép (üvegkorongos) 
szikrája csekély mennyiségű salétromsavat ad, 
kapcsolatosan ezzel megfigyelte azt is, hogy 
az elektromos szikra behatása alatt az oxi
gén és nitrogén egymást lekötik. Ennek tech
nikai kihasználásában legtöbbet faradt Lefebre 
asszony, ki 1859-ben készítési módjára angol 
szabadalmat is nyert. A további fejlesztésen 
Kohn és Geisenberger dolgoztak és megszer
kesztettek egy készülékét is, a kísérletek jó 
eredményt mutatnak, de még nincsenek tel
jesen befejezve.

Az első társaság nitrogénoxidok nyeré
sére 1902-ben alakult Amerikában „Athmos- 
pheric Products Combany“ név alatt 1 millió 
dollár tőkével, az üzem azonban ez idő sze
rint szünetel.

Ezeken kivül még igen sokan tettek kí
sérleteket kitűnő eredménnyel, melyekről leg
közelebb beszámolunk.

Ezen előadattokból láthatjuk, hogy a 
chilii salétrombányák teljes kiaknázását nyu

Lcgnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.
Női len és chiffon Ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
és leányka fehérnemíí minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
■ ................. utódai ' ....

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára 

Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. j

Matrac, paplan, pokróc, valamint mindenféle 
ágyhuzat szakszerűen készítve, olcsó árban 

. .. ..... . található.

Minden fajtájú és nagyságú szalon, ebédlő és 
futószőnyeg, gyapjú és csipke függönyök.

Amerika önműködő ablak-roletták egyedüli 
- ........ főraktára.
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galommal várhatjuk be, mert ha a nitrogén
nyerés említett módjai most még kezdő stá
diumban vannak is, alapos reményre jogosít 
fel, hogy a probléma kedvezően lesz megoldva 
és a chili-salétrom teljes helyettesítést nyer.'

-a.-y.

Kefirkészités.
— Válasz M. M. g. intéző kérdésére. —

A mi közönségünk körében lassan, de 
mégis terjedni kezd már a kefir fogyasztása, 
amely különösen nyáron üdítő és egészséges 
ital. A kefirtejet vagy kefirt tejből készítik, 
a kefirmagnak hozzáadása által. Használat 
előtt a kefirmagot elő kell készíteni azon cél
ból, hogy kellemetlen szagát elveszítse. Ezt 
úgy érjük el, hogy egy napon át 20°G. meleg 
vízbe tesszük ős 18°C. mellett állni hagyjuk. 
Ezután annyi 20°C. meleg lefölözött fejet ön
tünk a kefirmagokra, hogy ezek bőségesen el 
legyenek lepve. A kipárolgást előmozdítandó, 
az üveget csak ritka fátyolszövettel szabad 
letakarni. Ezután naponként 2—3-szor föl 
kell rázni az üveg tartalmát. Következő na
pon a lefölözött tejet leöntjük a kefirmagról 
és ezt úgy kezeljük, mint az előző napon, 
vagyis előbb megmossuk, lefölözött tejbe tesz- 
szük és fölrázzuk. Ezt azután naponként , ad
dig kell folytatni, mig a kefirmagok kellemet
len szagukat elveszítik és barna színük sár
gára változott, virágkelszerü külsejük lesz és 
a lefölözött tejben úsznak, amit körülbelül 
5—10 nap után őrünk el. Mielőtt azonban a 
már igy kezelt kefirmagot kefirkészitésre hasz
nálnák, még 1 vagy 2 órán át 2% os natrium- 
bikarbonat oldatába kell 18°C. hőfok mellett 
kerülnie, hogy oltóizőt elveszítse. Ennek meg
történte után 18 fokos vízben jól lemossuk a 
kefirmagot, amely most már fölhasználásra 
alkalmas állapotban van.

A kefirkőszitősnől forralt vagy pasteuri- 
zált és 20 fok meleg tejből a megtisztított 
kefirmag 3—4-szeresőt adjuk a kefirmaghoz, 
24 órán át légmentes üvegekbe zárjuk, 15—18 
fok mellett állni hagyjuk ős naponként min
den kőt vagy három órában megrázzuk. Ezen 
idő után a tejet finom szitán átöntjük ős egy- 
kőt rész 20 hőfokos forralt, vagy pasteriuzált 
tejet adunk hozzá. A keveréket olyan nagy
ságú, őrősfalu üvegekbe öntjük, hogy azoknak 
háromnegyed részét töltse ki és 18 fok me 
legségü helyiségben lefektetjük az üvegeket, 
miközben naponként minden órában megráz
zuk. A következő napon a kefir még kevéssé, 
a második napon közepesen, a harmadik na
pon erősen savanyú. Ha azt akarjuk, hogy 
tartósabb legyen, jégen kell tartani.

A magok minden alkalommal 18 fokos 
vízzel lemosandók, azután teljes tejjel leön- 
tendők és a leírt módon tovább használha
tók. Ha körülbelül 4—6 hőt múlva a kefir
mag hatása szűnik, ami abban nyilvánul meg, 
hogy a kefir ize már nem kellemesen sava
nyú, akkor uj kefirmagot kell használni. Meg
jegyzendő, hogy a használatban levő kefir 
magot minden héten egyszer 1—2%-os szóda
oldattal, majd utána vizzel meg kell mosni.

Kefirmagot tudtunkkal a breslaui „Kau- 
kasische Kefiranstalt" küld, de esetleg vala
mely fővárosi, vagy kolozsvári droguista üzlet
ben is kapható. Tudomásunk szerint kolozsvári 
kávéházakban a kefirt 0-5—0-7 literes üvegek
ben 36— 40 fillérért adják.

Dr.

1 MepdcI Lázár Fiai sörfőzdéje, Torda
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j Világos korona
IW Kolozsvárt kapható minden itaímérésben, fűszer és csemege üzletben.

,lliir W év óta fennálló Kolozsmegvei főraktár 

Kolozsvárt, (úyar, városi sorház) saját Kezelés alatt áll.

IRODALMI SZEMLE.

A Magyar Remekírók új sorozata.
A Franklin-Társulat nagyszabású remekíró- 

gyűjteménye, az öt esztendővel ezelőtt megindított 
Magyar Remekírók, immár nemsokára teljes lesz. 
Most jelent meg a gyűjtemény kilencedik ötköte- 
tetes sorozata s igy egy év múlva befejeződik az 
55 kötetre tervezett hatalmas gyűjtemény, a mely 
á maga nemében páratlan kincsesháza irodalmunk 
remek alkotásainak.

Az uj sorozat Deák Ferenc válogatott mun
káinak első kötetét, Petőéi Sándor összes munkái
nak első és második kötetét, Mikes Kelemen 
törökországi leveleit és a Magyar Népdalok egy
kötetes gyűjteményét foglalja magában

A Deák Ferenc-kötet a haza bölcsének beszé
deit tartalmazza időrendben 1829 tői 1861-ig. Az 
első beszéd a kötetben egy védőbeszéde a 26 éves 
tiszti- ügyésznek 1829 szeptember 10 én egy rabló
gyilkos mellett a halálbüntetés ellen, az utolsó 
beszéd a haza vezérének első felirati javaslata és 
indokolása 1861 máj. 13 án. Ez a kötet magában 
foglalja tehát a nagy államférfi pályája első nagyobb 
részének minden jelentősebb mozzanatát, a melyek
nek egy-egy beszéde felel meg. Pályafutása máso
dik felének, a kiegyezés előkészítésének és a ki
egyezési korszaknak egy későbbi, második kötet 
lesz a hű tükre. Ez a két kötetes Deák, a melyet 
IPlassics Gyula rendezett sajtó alá és látott el 
csaknem ötives gyönyörű élet- és jellemrajzi beve
zetéssel, mintaszerű népies kiadás. Minden egyes 
beszéd előtt megvan a beszéd rövid előzménye, 
úgy, hogy az olvasó teljes tájékozottsággal élvez
heti a beszédeket, s teljesen beleéli magát a múltba, 
a mely a beszédek fonalán mintegy megelevene 
dik előtte-

Az uj sorozat két kötete Petőfi munkáinak 
java részét, a kisebb kőltem-nyékét foglalja magá
ban betűrendes tárgymutatóval, az eredeti kiadá
sok alapján javított pontos hű szöveggel, Badics 
Ferenc tartalmas bevezető tanulmányával együtt. 
A nagy költő egyéb munkáit további két kötet 
fogja beleilleszteni a gyűjteménybe.

A magyar próza egyik úttörő nagy mesteré 
nek legremekebb alkotását, Mikes Kelemen 1 örök
országi leveleit kapjuk az uj sorozat negyedik 
kötetében Erődi Béla magvas bevezető élet- és 
jellemrajzi tanulmányával és gondos .jegyzeteivel. 
A bujdosó fejedelem leghívebb szolgája és Író
deákja, irodalmunknak egyik legrokonszenvesebb 
alakjává lett, a kinek bámulatos frissesége túlélt 
immár közel két századot, bájával, zengzetességé- 
vel, tőről metszett magyarságával állandóan meg
termékenyítve irodalmunk legjelesebb uj mestereit. 
A rodostói száműzetés hosszú éveinek krónikását 
ez a kiadás, a mely az egri lyceum könyvtárában 
őrzött eredeti kézirat nyomán, készült, bizonyára 
még népszerűbbé fogja tenni’

rtz uj sorozat utolsó kötete a magyar nép
dalköltészet jeles gyűjteménye. Endrődi Sándor, 
a kiváló lyrikus, rendezte sajtó alá és látta el 
bevezető tanulmánynyal, a melyben rövid áttekin
tését adja népdalgyüjteményeink keletkezésének is 
a melyek szine-javát foglalja magában ez a nagy 
szakértelemmel és szeretettel összeválogatott érté
kes kötet. A gyűjtemény tárgykörök szerint van 
beosztva (Szerelem rózsái ; katona élet; pásztor
dalok ; betyár nóták; bor mellett; vidám órák; 
vegyes dalok; ágról-ágra; ismert szerzőktől.) A 
kötet végén betűrendes névjegyzéke van az összes 
népdaloknak.

Az uj sorozatban lévő arcképek (Deák Ferenc, 
Petőfi Sándor. Mikes Kelemen), R, Hirsch Nelli 
művészi rajzónját dicsérik.

Az uj öt kötet a gyűjtemény eredeti prog- 
rammjához híven az 55 kötetből a magyar iroda
dalom kölünböző korú kincseit ragadta ki és sorozta 

egymás mellé e kil-ncedik sorozat keretén belül. 
Az uj kötetek beleillenek a magük helyére a teljes 
gyűjteménybe, a mely időrendben foglalja majd 
egybe remekíróinkat

Az uj sorozat kiállítása a kiadó intézet ha
gyományaihoz illő. Csupa diszszel ékesített kötet, 
úgy mint a gyűjtemény eddig megjelent többi 
kötete Az 55 . kötetes teljes gyűjtemény ára 220 
korona, s az egész gyűjtemény, melyből immár 
45 kötet megjelent, havi részletfizetésre is meg
rendelhető.

, *
Könyvismertetés.

A borjú természetes és mesterséges táplálása, 
valamint felnevelése az egy éves korig, te
kintettel a gümőkór elleni védekezésre. Irta: 

Balogh. Sándor/)
Gazdaközönségünk több évtized óta nél

külöz egy oly szakmunkát, melyben a szarvas
marhatenyésztésre vonatkozó összes tudni
valók feltalálhatok volnának, ennélfogva igen 
sürgős kívánalomnak tett eleget szerző, mi
dőn a borjunevelést a szarvasmarhatenyész- 
tanból kiragadva, fenti könyvében megírta. A 
munka szerzőjének neve nem ismeretlen a 
gazdaközönség előtt, közel egy évtized óta 
sokat dolgozott az összes országos szaklapokba 
és folyóiratokba s jelen munkájából is minde- 
nikben jelentek meg mutató közlemények.

Fenti munkája a maga nemében egye
dül áll nemcsak a magyarodé a német szak
irodalomban is, igy nem kevés nehézséget kel
lett leküzdenie a felveendő anyag megválasz
tása és elrendezése körül. A nagy feladatot 
szerző igen sikeresen oldotta meg. Alapos 
elméleti ismerete ős széles körű, hosszabb 
idei gyakorlati tapasztalatai. alapján bátran 
ment bele a nehéz kérdések tömkelegébe, 
melytől Íróink évtizedek óta húzódoznak. Mi
után munkáját főleg a szakképzett gazdák 
számára irta, az egyes kérdések tárgyalásánál 
a tudományos elvek felvételétől sem riadt 
vissza, de viszont mindenütt nagy súlyt he
lyez a gyakorlati ismereteknek ős teendőknek 
a legapróbb részletekig való kidomborítására, 
úgy hogy munkáját erős gyakorlati irányzat 
ős szellem lengi át.

Az egész munka 4 fejezetre oszlik, me
lyek közül az elsőben a borjunevelés közgaz
dasági jelentősége és jövedelmezősége, a te- 
nyész célok fontossága, a tuberkulózis elleni 
védekezés összes módjai és mindazon összes 
tudnivalók vannak részletesen leírva, melyek 
a szopós borjuk ápolásánál, táplálásánál álta
lában figyelembe veendők.

A Il-ik fejezet a különféle borjutáplálási 
módszerek ismertetésének van szánva, Rész
letesen ismerteti a természetes táplálás kü
lönböző módjait, mely után áttér a hazánk
ban oly kevéssé ismert mesterséges táplálási 
módozatoknak tudományos és gyakorlati ala
pon való ismertetésére; leírja a tejnélküli 
borjunevelés módjait, a szopós borjuk hizlalá
sát ős értékesitősőt.

A III ik fejezet a választott borjuknak 
az egy éves korig való felnevelését ismerteti, 
miközben leírja a takarmányozás legújabb 
tudományos és gyakorlati elveit, a borjuk 
legeltetését, ápolását, a tenyésztésre szánt 
borjuk kiválasztását, törzskönyvelésőt, a törzs
könyvi számozások eltérő módjait, a bika
borjuk kezelését/ orrkarikázását, a szarvido- 
mitást és szarvtalanitást. A IV-ik fejezetben 
a leggyakrabban előforduló ragályos betegsé
gek vannak, a gazdát érdeklő terjedelemben

’) Mutatványt közelcbről fogunk belőle közölni. 
Szerk.
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felvéve. A szöveg közötti 10 ábra a legszük
ségesebb dolgokat illusztrálja.

A könyv irálya azonos szerzőnek a szak
lapokban megjelent közleményeiből oly elő
nyösen ismert folyékony, magyaros irályával 
s igy a mű nemcsak tanit, de olvasása élve
zetet is nyújt, annál is inkább, mivel a nagy 
betűkkel történt szép nyomás folytán olva
sása nem rontja a szemet.

Fenti gazdag tartalmánál fogva a mű 
csaknem minden gazdát közelről érdekelvén, 
azt gazdatársainknak a legmelegebben ajánl
hatjuk. A 260 oldalra terjedő, külsőleg is csi
nos kiállítású munka csakis a szerzőnél-. Kassa, 
Gazdasági tanintézet szerezhető be, ára 5 korona.

Bölöny Dénes.
* ■ .

„A szarvasmarha-tenyésztés alapvon
alai." Iirta Monostori Károly, állatorvosi fő
iskolai tanár. 122 oldal, 62 ábra. Negyedik 
teljesen átdolgozott és bővitett kiadása. Kiadta 
a Franklin-Társulat Budapesten. Ára fűzve 
1 K. 60 fillér.

Az állattenyésztési műveiről előnyösen 
ismert szerző e pályadíjnyertes munkájának 
4-ik kiadása méltóan sorakozik az iró egyéb 
jeles munkáihoz. Imerteti mai szinvonalon, 
könyve öt részében mind azt, a mit a szarvas
marha tenyésztőjének tudni kell. így az állat
nak külsejét, belső szervezetét, életkorának 
megismerését, jóságának megítélését, fajtáit, 
tenyésztését, takarmányozását, igázását, hiz
lalását, tejben való hasznosítását, elhelyezését, 
istállóját, gondozását s védését a veszedel
mesebb fertőző betegségektől. Kapható ez igen 
figyelemreméltó könyv mindez könyvkeres
kedésben.

*

Arbor day. Sok szó esik mostanában 
erről a szép amerikai szokásról, mely a gyer- 
meKlélekben a fák és virágok iránti szerete- 
tet van hivatva ápolni.

A napokban jelent meg egy rendelet, 
mely Magyarországon is meg akarja honosí
tani az iskolában a fák napját.

A fa- és virág iránt felébresztett szere
tetnek mélyrehatóbb következményei vannak.

A gyermek, a ki a fát és virágot sze
reti, felnőtt korában embertársait is meg tudja 
becsülni.

A virág iránti szeretet átplántálódik a 
szív minden zugába s az ilyen szív roszra 
képtelen.

E rendelet megjelenése előtt került ki 
egy könyv a sajtó alól. Vagner János, a 
neves botanikus irt a gyermekek számára 
„A kis kertész" címen egy igen hasznos ős 
e célnak nagyon megfelelő kis könyvet.

Jancsi és Juliska jó magaviseletükért 
kis kertet is kapnak a városi ház egy alkal
mas helyén. A szülők állandó felügyelete alatt 
művelik ezt ős gondozzák. Játszva, beszélge
tés közben ismerkednek mzg a föld, a nö
vény sajátságaival. így ismerik meg a kár
tevő ős hasznos rovarokat, az ültetés, met
szés, ojtás módját, az időjárás hatását a föld 
és növényzetre és minden egyéb e tárgyra 
vonatkozó dolgot. Kirándulnak a mezőre, er
dőbe, hegyekre s érdekes kérdésekkel ostro
molják szüleiket, melyekre megfelelő választ 
is kapnak. Maldnein 200 oldalon meséli el 
szerző az ifjúságnak e kőt gyermek tapasz
talatait. A könyvet 97 ábra teszi érdekesebbé. 
Kiadta a Franklin-Társulat. Ára kötve 3 
korona.

EGYLETI ÉLET.

Az E. G. E. kolozsvármegyei szakosz
tályának intéző bizottsága f. hó. 23-án szer
dán d. u. 3 órakor az egylet hivatalos helyi
ségében (Petőfi-utca 7. sz. I. emelet) ülést 
tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja 

az elnökség.
Tárgysorozat :

1. Jelentés az érkezett beadványokról.
2. Jelentős az elnökség által intézett 

ügyekről:
a) Darányi Ignác földmivelésügyi mi

niszter üdvözlése;
b) gr. Bánfíy Miklós kolozsvármegyei 

főispán üdvözlése;
c) fölterjesztés kisgazdák nyári tanul

mányútja ügyében;
d) átirat az orsz. növénytermesztési 

kísérleti állomás vezetőségéhez növényter
mesztési és trágyázási kisérletek ügyében;

é) fölszólitás kolozsvármegyei közsé
gekhez állami fajkakas-kiosztás ügyében;

f) átirat a m. kir. kereskedelmi mú
zeumhoz gyümölcsértékesítés tárgyában.

3. A folyó évben négy járásban tartandó 
állatdijazások programmjának megállapítása.

4. Tejszövetkezetek szervezése.
5. Gőzekeszövetkezet létesítésének terve.
6. Pályázat gyümölcstermelők jutalma

zására.
7. A katonai élelmezési raktár kézi be

vásárlásának szervezése a kisgazdák körében.
8. A kalotaszegi selyemtenyősztős érde

kében való teendők megállapítása.
9. A vetőmagról ős vetésről szóló népies 

fűzet kiadatása.
10. Esetleges indítványok.

egész erdélyi országrész érdeke. Azt hisszük, hogy 
Darányi miniszter, aki a mezőgazdasági intéz
mények fejlesztésére már eddig is oly sokat 
tett ős aki mindenkor oly jóakaratot tanúsí
tott az erdélyi mezőgazdasági ügyek iránt, a 
küldöttség kérésére megnyugtató választ fog 
adni, úgy, hogy talán már az ősszel megnyíló 
uj tanévben gazdasági akadémiára iratkozhat
nak be a gazdasági pályára készülők.

— Állat- és gépkiállítás Kolozs- 
vártt. Az Erdélyi Gazdasági Egylet az idén 
(szept. 6. —9.-én) újra megtartja régi jphir- 
nevü, ezúttal : XV. Erdélyrészi Tenyész-ál- 
lat-kiállitását és azzal kapcsolatban az »V. 
Erdélyrészi Gép-, eszköz- és anyagkiállitását« 
is, melynek kedveltsége gépgyárosaink és 
általában iparosaink' körében általános. 
Mindkét kiállítás iránt már eddig is nagy
mérvű érdeklődés mutatkozik. Ez utóbbira 
idáig több, mint ötven előzetes bejelentés 
történt. A gépkiállítás részére — az eddigi 
szokástól eltérőleg — szakmánként lesznek 
a különféle érmek (össszesen kb. 15 arany-, 
30 ezüst- és 30 bronzérem) és oklevelek 
kitűzve.

— Az erdélyi szőlőtalajok vizsgálata. 
Még első minisztersége alatt indította meg 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter az 
E. G. E. kérésére, azt a jelentékeny ős a 
gazdák körében helyesléssel fogadott újítást, 
hogy a szőlőmivelők biztos útbaigazítására a 
nevezetesebb erdélyi szőlőterületeken talaj
vizsgálatokat rendelt annak a megállapítására, 
hogy mely talajnak milyen amerikai fajok 
valók. Ezek a talajvizsgálatok ez évben Torda- 
aranyos, Marostordamegyében folytattatnak s 
a Küküllő, Maros völgye van még kijelölve. 
A vizsgálatot két agrogeologus végzi.

— Székely aratók az Alföldön. A székely
földi kirendeltség közvetítésével 375 székely 
aratót szerződtettek Mezőhegyesre. Erdőszent- 
györgy és Gyalakuta vidékéről kerültek ki 
ezek. Napidijuk 2 korona s ezen kívül teljes 
ellátásban részesülnek s az utazás költségei 
is az ottani uradalmat terhelik. Ezek termé
szetesen az itteni aratási, időszakra megint 
hazakerülnek.

— A volt úrbéres erdők eladásának 
korlátozása. Az úrbéres erdők s erdőjutalők 
eladása a földmivelésügyi miniszter engedélyé
től függ. Több törvényhatóság jóváhagyta ezen 
engedély nőikül is az úrbéres erdők elidege
nítésére vonatkozó adásvételi szerződőst. A 
belügyminiszter ez okból most szigorú rende
letben utasította a törvényhatóságokat, hogy 
az úrbéri erdőilletőségek elidegenítése iránt 
kötött jogügyletek jóváhagyásának kérdését a 
közös erdőben benfoglalt ős vagyonfelügyeleti 
szempontból hatásköre alá tartozó illetmé
nyekre nézve csakis abban az esetben tegye- 
elbírálás tárgyává, ha az érdekeltek a föld
mivelésügyi miniszternek a szóban levő úrbéri 
erdő elidegenítésének engedélyezősőre vonat
kozó rendeletét a törvényhatóságnak bemu
tatják. Hasonló rendeletet intézett a miniszter 
a kiskorúak erdőilletmőnyének jóváhagyására 
vonatkozólag az árvaszókekhez is.

— A terméskilátások bejelentése. Da
rányi földmivelésügyi miniszter körrendelet
ben hívta fel a gazdasági tudósítókat, hogy

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— A kolozsvári gazdasági akadémiá
ért. Az Erdélyi Gazdasági Egyletnek korábban 
tett kezdeményező lépése után a kolozsvári 
akadémiáért való mozgalom most újból megin
dult. Hirt adtunk már arról hogy Kolozsvár város 
áprilisi közgyűlése azt határozta, hogy küldött
ség utján fogja Darányi Ignác földmivelésügyi 
minisztert fölkeresni és tőle kérni, hogy a- 
kolozsvári gazdasági tanintézetet akadémiai 
rangra emelje. Éhez a határozathoz Kolozsvár- 
megye törvényhatósága is hozzájárult és mi
ként most értesülünk, a küldöttség, amelyhez 
az Erdélyi Gazdasági Egylet több tagja is 
csatlakozni fog, gróf Bánffy Miklós főispán, 
báró Bánffy Ernő, az E. G. E. alelnöke ős 
Szvacsina Géza polgármester vezetésével folyó 
hó 25.-én délben fog a miniszter elé járulni. A kül
döttség nemcsak a kőt törvényhetóség tagjai
ból fog tehát állni, hanem részt vesznek ab
ban Erdély más vidékeinek gazdái is ős képvise
lői, mert a kolozsvári gazdasági akadémia nem
csak Kolozsvár és Kolozsvármegye, hanem az

“ Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszkozok = 
is az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

— „Eredeti Kalmár-rostáké és heremagtisztitó gépek* —
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk czidőszcrint ír-félc nagyságban különböző szerkezetbe a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő általános 
terménytisztitásához berendezett különleges gépeket, szeleló és magválasztó rostákat, ké^?i vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ez évi újdonságainkról szíves

kedjék ingyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdezésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk. 1274

KALMÁR ZS. és TÁRSA különleges terménytiszlitó gépgyára Hódmező-Vásárhelyen. 
Telefon 69. szám--------------------------- Nagy-Enyeden állami aranyéremmel kitüntetve. "SÖCJ Sürgönyeim: Kalmár-rostagyár.
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miután a mezőgazdasági állapot előrehaladá
sával most már megközelitően meg lehet 
becsülni a várható terméseredményeket, a 
gabonaterméskilátásokról megközelítő számbeli 
-adatokát az ezután előterjesztendő jelentéseik
ben most már okvetlenül közöljék s ezen 
számszerű becslések .közlését a próbacséplési 
munkák befejeztéig folytatólag teljesítsék. 
Ugyancsak sürgős rendeletben kérte fel a 
tudósítókat arra is, hogy a terméskárokról 
táviratilag tegyenek jelentést.

— Az idei gyapjuaukciók. Az idei 
gyapjuaukciók első sorozata, mint nekünk 
jelentik, julius 4én fog megindulni. Az üzlet 
kedvező helyzete és a külföldi vásárokon érvé
nyesülő áremelkedés a legjobb reményekre 

jogosítanak uj hazai termékeink értékesítésére 
vonatkozólag. Elvárhatják tehát, hogy az auk
ciók kedvezően fognak lefolyni élénk üzlet ős 
■az árak fokozatos emelkedése mellett, külö
nösen az esetben, ha a termelők egyrészt a 
szennyben nyírt termők gondos kezelésével, 
másrészt a mosott gyapjú szép mosásával 
maguk is elősegítik áruikat értékessé ős ver
senyképessé tenni. Az aukcióra s zánt gyapjú
küldemények részére, miDt minden évben, 
úgy ez idén is, a kereskedelmi miniszter ingyen 
raktárakat és a szokásos fuvardíj-kedvezményt 
biztosította. Ezen kedvezményes fuvardijszá- 
mitás a M. Á. V. összes vonalain már érvény
ben van.

— Aratógépkezelési kurzus. A Magyar 
'Kereskedelmi Részvénytársaság az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesülethez intézett beje
lentése szerint számos gazda kívánsága követ
keztében május 21-ikétől kezdődőleg 26-ikáig 
bezárólag ingyenes aratógépkezelési kurzust 
rendez a gazdasági gépészeknek az aratógép- 
kezelősben való kiképzése céljából. Ezen kurzu
son rősztvehetnek a gazdatiszteken kívül 
mindazon gazdasági gépészek, akik a keres
kedelmi részvénytársaság budapesti irodájában 
s(Váci-körut 32. szám) május hó 21-őn, hétfőn 
reggel bármely földbirtokos ajánló levelével 
jelentkeznek. Tekintettel ennek az ingyenes 
tanfolyamnak jelentőségére, kívánatos, hogy 
•a közvetlenül érdekeltek minél számosabban 
vennének részt ezen a kurzuson, amelyen az 
aratógép kezelése körüli összes teendők, kötő
anyagok kezelése stb. minden részletének kellő 
szakszerű magyarázat kiséretében be fog 
mutatta tni.

— Pályázati hirdetés. A kolozsvári m. 
kir. gazdasági tanintézet igazgatósága az 1906— 
1907. tanévben betöltendő 7 állami alapítványi 

•ösztöndíjas (ingyenes) helyre ezennel pályáza
tot hirdet. Ezek a helyek a tanintézetbe be
lépő I ső éves hallgatóknak vannak első sor
ban fentartva és azokat az alapítvány értel
mében kizárólag csak az erdélyrészi megyékben 
(a tulajdonképeni erdélyi megyékben ős a volt 
„kapcsolt részekbenazaz a volt Kraszna-, 
Közép Szolnok- és Zarándmegyőkben ős Kő
várvidékén) született, iskolai tanulmányaikat 
jó sikerrel végzett, vagyontalan ifjak nyerhe
tik el. Az ösztöndíj áll: teljes élelmi ellátás
ból ős lakásból a tanintézeti konviktusban 
fűtéssel és világítással, ágyneműkkel és ezek 
mosatásával és betegség esetén ingyenes gyógy
kezelésből.

A bélyegmentes folyamodványhoz mel
léklendő :

1. Iskolai bizonyítvány legalább 7 gymna- 
'siumi, 7 reáliskolai osztály végzéséről vagy a 
kereskedelmi iskola (akadémia) végbizonyít
ványa. A kik több osztályt végeztek vagy 
■érettségi vizsgát tettek, előnybe részesülnek.

2. Keresztelő levél a születési hely s 
betöltött 16 éves kor igazolására.

3. Szegénységi bizonyítvány, (melyet a 
főszolgabirő, illetőleg a városban a rendőr
kapitány láttamoz).

4. Orvosi bizonyítvány az egészséges, ép 
testalkat és a himlő ellen való védoltás iga
zolására.

5. Szülői vagy gyárni nyilatkozat arról, 
hogy a folyamodó részére a szükséges és az

első félévben körülbelül 90 koronára menő 
összes dijakat lefizetik és a folyamodó egyéb 
szükségleteiről (taneszközökről, ruházatról, 
szükség esetén tűzoltó zubbonyról) kellőleg 
gondoskodnak. • .

A folyamodványban felsorolandók még: 
a folyamodó illetőségi helye, szüleinek állása, 
tartózkodási helye, testvéreinek száma ős kora, 
továbbá, hogy árva-e vagy nem.

A folyamodványokat a földmivelésügyi 
m. kir. Miniszter Úr Ö Nagy méltóságához cí
mezve, f. évi julius hó 15-éig, a m. kir. gaz
dasági tanintézet igazgatóságához — Kolozsvár 
— kell benyújtani. A tanintézetbe felveendő 
hallgatók beiratkozási ideje október 1-től 8-ig 
tart. A tanintézeti „Értesítőt" megküldi az 
igazdatóság. Kolozsvár, 1906. május 10-én 
dr. Szentkirályi Ákos igazgató.

— A szeszértékesités országos szerve
zése. A Köztelek Írja: „Tiz évi vajúdás után 
végül komoly mozgalom indult meg a magyar 
szeszértékesités központosítása érdekében. Si
került oly megoldást találni, amely az összeg 
kontingenssel biró érdekeltség érdekeit fedezi, 
amellett, hogy a feltétlen döntő befolyást a 
mezőgazdasági szesztermelőknek biztosítja, a 
kik a kontingens nagyobb részének birtokosai. 
Eddig a Centrale megalakulását tartalmazó 
egyezményhez hozzájárult 267.009 hl. kon
tingenst képviselő ipari érdekeltség, a szepes- 
megyei, sárosmegyei ős dunántúli (Nagyka
nizsa) mezőgazdasági szeszgyárak finomítói 
85.000 hl. kontingenssel, a nyitrai, pozso
nyi és.trencsőni értekezletek eredményeképp 
34.133 hl. kontingenssel magánosok. Legújab
ban a Nyíregyházán megtartott értekezleten 
23.000 hl. kontingenssel csatlakoztak, úgy 
hogy a mai napig tudomásunk szerint 421.113 
hl. kontingens csatlakozása biztosítva van. 
A megalakuláshoz hiányzik még 130.000 hek
toliter, amely mennyiséget az eddigi eredmé
nyek után Ítélve, rövidesen sikerül összehozni."

A szervezkedés rendén a nagyobb vidéki 
városokban alakuló gyűléseket tartanak, a 
melyeken ismertetik a terveket ős' teendőket. 
Kolozsvárt május 20-án lesz ilyen alakuló 
gyűlés az Iparos-egylet . tanácstermében az 
erdélyrészi őrdeltségek részére. Ez alakuló 
gyűlésen az Erdélyből összesereglő érdekeltek 
mellett, részt fognak venni - Bujanovics Gyula 
a központ elnöke," Rubinek Gyula a mező
gazdasági szesztermelők országos egyesüle
tének elnöke, Zórád István az 0. M. G. E. 
ipari titkára, Votiz Gyula a győri szesztermelő 
részvénytársaság igazgatója. Az alakuló gyűlés 
igen népesnek Ígérkezik',” mert az érdekelt 
szesztermelők nagy számmal jelentkeztek a 
részvételre, ami egyben a szervezkedés sike
rét már előre is megállapítja.

— Sertésvészzárlat osztrák önkényből. 
Székely Sándos besztercei kir. állatorvos Besz- 
terce-Naszodvármegye állategészségügyi viszo
nyairól irt értekezésében olvassuk a következő 
részletet:

„A lefolyt ■ 2 év alatt „a Magyaror
szággal határos osztrák közigazgatási kerüle
tek" közül — az osztrák állategészségügyi 
kimutatásokban — ragadós száj- és köröm
fájással, sertősvőszszel vagy sertésorbánccal 
fertőzötteknek nem volt feltüntetve egy sem; 
de a mi kerületeinket kőnyük-kedvük szerint 
helyezték zár alá „behurcolás" címén, ős hogy 
állapítják meg a behurcolást? 1903. évben 
egy osztrák sertéskereskedő e megye terüle
téről Ausztriába sertéseket szállított. E keres
kedő előre megmondotta, hogy két hónapig 
fog szállítani, mert 1905. évi junius hó végén 
zár alá kerül e megye. És tényleg csak kőt 
hónapig szállított e kereskedő, mert 1903. évi 
junius hó végén Ausztriából visszaküldöttek 
egy kocsi sertés szállítmányt azzal, hogy e 
szállítmányból 2 sertést 2 osztrák állatorvos 
kiirtott s azon a sertósvészt constatálta. A 
visszaérkezett szállítmányt több mint 2 hóna
pig tartottam megfigyelés alatt és abból egyet
len egy sertés sem betegedett meg. de a 
megye behurcolás címén mégis zár alá került. 
Véleményem szerint — a szóban forgó szál

lítmány teljesen egészséges lővén — a sertés
vészt csak reáfogták; mi annál is inkább fel
tételezhető, mert a boncolásnál magyar állat
orvos nem volt jelen. Ezen indok alapján 
folyamodtunk az elrendelt zárnak hatályon 
kívül való helyezéséért, mire a legrövidebb idő 
alatt a zár tényleg fel is oldatott. Ilyen
formán került Szolnok-Doboka vármegye is 
zár alá.“

Ez a példa is mutatja, hogy az állat
egészségügyi egyezményben garanciákat kell 
nyernünk hasonló önkőnyeskedések lehetet
lenné tételére.

— A ragadós száj- és körömfájás szü- 
nőfélben. A legutolsó állategészségügyi kimu
tatás szerint, az egész ország területén ősz- 
szesen 9 község van ragadós száj- és köröm
fájással fertőzve. A nevezett betegség Fejér, 
Somogy, Tolna, Vas- ős Veszprém dunántúli 
vármegyékben 1—1 községben, Esztergom ős 
Heves vármegyében szintén 1—1 községben 
s végül Kolozs vármegyében 2 községben 
uralkodik. Éhez az örvendetes jelenséghez a 
Köztelek ezeket jegyzi meg: „A betegség je
lenlegi kismérvű elterjedése világosan mutatja, 
hogy ezen kiválóan ragadós természetű beteg
séget is megfelelő óvintézkedésekkel sikerül 
elfojtani, ha a gazdaközönség a hatóságot ős 
az állatorvosokat a betegség leküzdésére irá
nyuló működésében támogatja. Ezen kedvező 
alkalmat felhasználva a törekvéseknek oda 
kell irányulni, hogy a bel- és külföldi állat
forgalom zavartalan lebonyolítását gátló ezen 
betegség terjedését minden rendelkezésre álló 
eszközökkel megakadályozzuk és e betegséget 
az országból kiirtsuk. Mint értesülünk Darányi 
földmivelősi miniszter utasította a ; hatóságo
kat, hogy a betegség végleges elfojtására min
den lehető intézkedést legpontosabban tegyék 
meg.“

— Dreyfus. Hihetetlen gyorsan felejtenek 
a mostani kor emberei. — Dreyfus neve, a ki 
nem is régen egy világra szóló nagy szenzáció 
központja volt, most úgy kerül felszínre, hogy az 
Első''Alföldi Cognacgyár részvényta'rsasa'ghoz, Kecs
kemétre levelet irt egy barátja és a gyár barack 
cognacjából nagyobb megrendelést tett. Mint 
montreuxi magányából írja, 1906-ban kora ősszel . 
egész családjával automobilon hazánk nagyobb váró 
sait, köztük Kecskemétet is fel fogja keresni A Cog
nacgyár r. t igazgatósága udvarias levélben kö
szönte meg a rendelést és egyben szives vendég
látását ajánlotta fel a viharos életet átélt kapitány 
barátjának. Minden esetre érkedékes, hogy egy 
magyar gyár terméke ilyen exotikus idegenforgal
mat csinál hazánkban. 1709.

— Boldogító örökségek. X. Károly 27 éves hi
vatalnok volt, mikor váratlanul nagy örökség birto
kába jutott. Ugyanekkor egy barátja utolsó óráit élte 
és a gazdag örököstől a következő szavakkal búcsú
zott: „Tudod, hogy leánynővérem szegényen marad 
hátra. Reád bízom őt!“ s miután barátjának szavát, 
adta, hogy K. Lujzáról minden tekintetben gondos
kodik, barátja nyugodtan lehunyta szemét. Károly . 
magával vitte a 17 éves leányt legénylakásába, ahol 
társalgónőjével külön lakosztályokat rendezett be 
részére. A szép leány és gazdag fiatal ember meg
elégedésben éltek együtt, mintha testvérek lettek 
volna és a vonzalom már szerelemmé változott mind
kettőben, anélkül, hogy egymásnak ezt elárulták 
volna. X. Károly nem akart visszaélni helyzetével, 
Lujza pedig azegény volt s nem is mert róla álmodni, 
hogy Károly valaha elveszi feleségül. Egy napon 
Lujza ebéd után 'elmerült az újságolvasásba és egy
szerre felkapta az újságot, kiterítette az asztalon s 
hangosan felsikoltott: „Károly! a sorsjegy, melyet 
Török bankházában vásárolt nekem, megnyerte a 
GOO.OoO koronát. Most már nincs akadálya annak, 
hogy egymáséi legyünk" és szenvedélyesen átölelte 
boldog barátját. „Való hát . . Teljesen . . . egészen 
örököltelek ?" kérdő Károly. „És én“, válaszolt a 
leány csengő hangon, „nem a sorsjátékon nyert, k-e 
meg ?“ Nincs most boldogabb pár e világon.

— Magyar Remekírók. A Franklin-Társulat 
remekíró-gyűjteményéből, az 55 kötetes Magyar- 
Reinekirok-ból most jelent meg a gyűjtemény kilen
cedik öt kötetes sorozata A díszes kiállítású öt 
kötet a következő: Deák Ferenc beszédeinek első 
kötete, 1829-től az 1801-iki első felirati javaslatig, 
Wlassics Gyula öt Íves tartalmas bevezető tanul
mányával. (A gyűjtemény 18. kötete.) I’etőfi .Sándor 
kisebb költeményei két kötetben, B.idics Fercncz 
bevezetésével. (A gyűjtemény 33 -31. kötete.) Mikes 
Kelemen Törökországi levelei, Erődi Lilla bevezeté
sével és jegyzeteivel (5. kötet) és a magyar népkői-
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tészet értékes gyűjteménye, a melyet Endrééi Sán
dor állított össze és látott el bevezetéssel (34. kötet.) 
A | teljes 55 kötetes gyűjtemény ára ' 220 korona. 
Megrendelhető havi részfizetésre bármely hazai 
könyvárus utján.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:

Értesítés. I
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a ked

vező feltételű kölcsönnyújtása és előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű

„Nagyszebeni földhitelintézet"
Felelős szerkesztő és kiadó: '

TOKAJI LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA.

I Mó tor-benzint l 
| minden fajsulyban és mindennemű motorhoz | 
| alkalmasat jutányosán szállít a g
j Kőolajfinomitó-gyár Részv.-társ. ■
■ brassói gyárából. “
■ Megrendelések a brassói irodába intézendők. b
■ Benzin adómentességére vonatkozó eljárást B
“ illetőleg, a kellő felvilágosítás ugyanott kész- ®
■ séggel megadatik. 1687. S

részéről, Kolozs és több szomszédos megye területére 
ingatlan jelzálog kölcsönök 

„kizárólagos ügynökségével" 
bízattam meg.

Ebbéli működésemben legkedvesebb kötelességem, hogy a bizalom
teljesen hozzám forduló feleknek a lehetőségig gyors és költséget 
kímélő eljárással szolgálatára legyek.

Bárminemű felvilágosítással, útbaigazítással készségesen, díjmente
sen szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsönvevő bármily 
elhanyagolt birtok- és teher viszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár helybeli — akár 
budapesti — vagy vidéki pénzközvetitŐ csábító hirdetéseknek vagy 
•szaladó ügynököknek*, — amelyek ilynemű jelzálogkölcsönt pénzin
tézetek közvetlen megbízását nem igazolják — fel nem ülni, mert ezek 
eljárása teljesen megbízhatlan, időt vesztő és minden esetben, akár 
eredményes, akár nem, terhesen költséges.

Teljes tisztelettel ' 1243

Erdélyi erdő-faanyag és bányaügynökség. 
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz.

Ugyanott discret és legmegbízhatóbb módon bér
es magánházak, épitésl telkek, földbirtokok eladása 
és vétele a legkedvezőbb feltételekkel, valamint birtok
bérletek lebonyolittatnak.

A

Magyar Jelzálog-Hitelbank
Képviselősége

Kolozsvárt, Jókaí-utcza 2-ik szám alatt 
(gr. Rhédey-ház, I. em.)

— Hz intézet alaptőkéje 40 millió korona. — 
ZÁLOG LEVÉLKÖLCSÖNÖKET 
nyújt íöldbirtokra és nagyobb városokban fekvő 
házakra, — a mennyiben a pénzviszonyok változ
tatást nem követelnek — 4"(-os záloglevelekben a 

következő feltételek mellett:
15 évi törlesztésre 9.2Oo/o’4O évi törlesztésre 5'35°/0
20 évi törlesztésre 7.60 « |42‘/, évi törlesztésre 5'25 « 
25 évi törlesztésre 6.70 » 45 évi törlesztésre 5'10 <t 

6'10 « 50 évi törlesztésre 4’90 «
35 évi törlesztésre 5 65 « 65 évi törlesztésre 4'60 «
30 évi törlesztésre

Kölcsönök í'/.J/o-os záloglevelekben is kaphatók 
ezekhez viszonyított magasabb annuitás és kedve-

— zőbb leszámítolás mellett. =
A fennebbi részletekben úgy a kamatok 
és kezelési, mint a tőketörlesztési hányad 

is benfoglaltatik.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok 

értékére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 
az „Erdélyi Gazdasági Egylet" 

bizalmi férflai adnak véleményt.

? Mezőgazdák különös figyelmébe I

Egyetemes aeélekék
Eltörhetetten tégelyacélekeíej.

í BcnBanrazi,- Páncélacél-kormánylemez.
L 8 Magasított acél-ekefei.Tiszte Mflont ! Porvédő kerekek.

I s a lat I Acél | | gerendely.
hámorainkból. 8 1

1457
a

Ekegyártás terén lég- *

y

elsö-rangu _ magyar gyárt
mány, felülmúlja még a 
legnevezetesebb idegen 

gyártmányokat is.

BBBBBBBBBBBBBBSaBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB
Kolozsvár legszebb jövőjű, nagyon fejlődő városrészében, — az Uj színház El 

^Erdélyi Gazdasági Egylet telkén, az Attila- J 
UtCZában, még nehány jó fekvésű ti. SL 23 11. S 1 y SÍ Q, CL Ó I ® 

1596 E 
„ vezeték, "V illan.yvilág'itásl

g| Bővebb értesítés: naponta d. e. 11—i-ig és d. u. 4—6-ig az e. G. E. titkári irodájában Kolozsvárit, Petőfi u. 7. sz. I. e. balra.

I
® ROCK ISTVÁN gépgyára

BUDAPEST, I., Buílafoki-Iit. I

G-3rá,rtmázi37'ol2:: |
Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban. I
Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz- I 

gépek szívó-, világító- és kohó-gázüzem számára. I
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű 

gőzkazánok külömböző nagyságban és rendszerben. 
Szivattyúk Worthington és egyéb rendszerek szerint. 
Hűtőtelepek és j éggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj

gyárak és kékfestő-gyárak részére.
Hydraulikus sajtók külömböző nagyságban. 
Borsajtók és szölőzúzók. 1475

| közelében —

Csatorna z a s,
o

Brőtakannányokatj
Efitrágyaféléket

Isartellen. i65o i.

gazdasági magvakat
legolcsóbban szállít a

Mezőgazdasági Hitelbank R.-T.
ZZZZCZZZZZZZ áruosztálya '

Budapest, V„ Báthory-utcza 5, szám.

1

Gyakorlatban kitünően bevált.

Éedves falak Istálló mennyezetek 
gyökeres kiszárítása, tökéletes páramentesítése, 

„K0SM0S“ hornyolt asphalt lemez alkalmazásával.

Részletes ismertetés az „Erdélyi Gazda111906. évi 7. és 8. számaiban is megjelent.

Számos elismerés. GREIF ANTAL 
oki. mérnök műszaki irodája 

Budapest, Vili., Salétrom-u. 10.
 Telefon 89—24. — 

Mindennemű fclvildgositds, minin, ismertetés 
1679 és költségvetés díjmentes.

pCT" Képviselők kerestetnek. T5B(|
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A nagy kereslet miatt újabb 15000 sorsjegyet bocsátottak ki! — Úgy ezen uj, valamint a régi sorsjegyek kaphatók

HAVAS TESTVÉREK Budapest, V. Lipót-körut 17.
hírneves bankházában, hol már számos nagy nyereményt nyertek. Ily szerencsés sorsjegyek helyben kaphatók 

-------------------- BOSKOVITS JÓZSEF füszerkereskedőnél. ————-—— 
7s sorsjeg-y Több nyeremény, mint eddigi — Főnyeremény: ZEZg'y millió- 7< sorsjegy 

1.50 Jsor.----------------------------------Vásároljunk mielőToTo. G,— kor.

fl Sorsjegyek részletre.

II Kölcsönök sorsjegyekre. 
fl Értékpapírok vétele és 

fl| ; eladása.

H Tőzsdei megbízások az 

h összes tőzsdékre.

Mindennemű bankügyletet előnyösen teljesít

Mavas Testvérek
, budapesti tőzsdetagok bankháza

Z-ápót-lsöx'á.t 17.
1742 Tőzsdetudósítások ingyen és bérmentve. 1

Váltóleszámítolás. 

Jelzálogkölcsön. 

Hitelműveletek. 

Alapítások. 
Óvadékok. 

Tőzsdeügyletek.

íj
1

NAY cs RÖNAf
Gép, fecskendő és szállitóesz közgyár. B

-------- ------ —-— Központ: --------------- ------- ||

BUDAPEST, V., KÁLMÁN-UTCA 15. g 
Taligák, szállító-eszközök bármely építkezés, gazdaság § 

1727 és iparüzem számára.- |j|
Diaphragma-szivattyuk. Fecskendők. ®

Emelő-szerszámok. Vasúti szerszámok. g
Mindenféle műszaki és gazdasági kellékből állandó g 

■ nagyraktár. —------- ---------------------- .( ||g]

fessék aján la t o t kérn i. Telefon.

;|| Gróf Teleki László Gyula |
H : erdélyrészi erdészeténél |

§ Kecsed, u. p. Nagy-Iklód. |
Rettegi sz. v.-v. ■ állomáson waggonba rakra, a legol- | 

csóbb napi áron waggonszámra beszerezhető. j 

S Szívógázmotorokhoz és egyéb gazdasági I 
H| - használatra kisebb mennyiségben is. Zsákban való í 

|| szállítás rendelésénél a zsák önköltségen számittatik j 
K fel; vagy pedig zsákot kérünk küldeni

III

Minden tapasztalt gazda tudja, hogy a 
jelenkor legjobb talajmivelő eszköze azeredeti 
„HfiCHER“-féle 

aezéleke

Az eredeti iMELICZEZ-ÁJEBt-féle

DRILL"
r;:., „Jchnston- 

gyártmányú fűkaszálók, marokrakó és kéve
kötő aratógépek és teljesen aczél gereblyék 
a legmegbízhatóbb gyártmányok.
Munkateljesítésükért a legmesszebb

menő szavatosságot elvállaljuk.

Ajánlattal és árjegyzési készséggel szolgál:
Ráelier Rudolf

és
Meliehár F.

gépgyárak.

az egyedüli vetőgép, mely minden magne
met a szerkezet cserélése nélkül akár 
síkon, akár dombos vidéken feltétlenül egyen

letesen vet.

Könnyű járása 
jó munkája 

tartóssága 
révén minden más gyártmányt felülmúl.

Ekéim kizárólag törhetetlen aczélfejekkel készülnek- 
Árjegyzék és árajánlat ingyen és hérnientye.

Előnyeit semmi sem bizonyítja jobban, mint 
hogy már eddig 2600 dbnál több van forgalomban. 

Kezelésének egyszerűsége valósággal meglepő. 
Felvilágosítást és árajánlatot készséggoi küld: 

Melitta Ferencz ’X
r 
c

''^’^ísatísíí??
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Megbízható, vizsgázott gépészeket, fűtőket ke
reső- gyárak, malmok, uradalmak forduljanak 
bizalommal a 23 év óta fennálló Magyarországi gé
pészek és kazánfűtők egyesületéhez, Budapest, VII, Huszár
utca 8. Vizsgázott szakemberek állandóan kellő 

7'- számban rendélkezésre állanak.
Munkaadó és állást kereső egyleti tagok megkeresései gyorsan 
elintéztelek. Uj tagok fölvétele naponta 6—8-ig, úgy postán 

mint levélben eszkösölhető.

E*

-a
«s

-3 1753 í

A legbüzösebh árnyékszékszagot huzamosabb 
időre rögtön eltávolítja. Bruttó á klgrammos bádog- 
szelenczében bérmentve 7 koron 50 fillér. — Ele
gendő 1 évre. 1 kiló próbacsomag 2 korona 50 fillér 
szállítás nélkül.

BONODOR-POR 5 kilós csomagokban 7 korona 
bérmentve. — 1 kiló próbacsomag 2 korona szálli-. 
tás nélkül.

A gazdaságban használjuk: különösen istálló
ban, ólban, az alomra szórva A trágya úgy a vető
magvak conserválására. Bővebb felvilágosítással szol
gál Farkas L. Márton, Kolozsvár. 1721. II.

A VILÁG LEGJOBB MOSÓGÉPE AZ

IDEM-MDSÓGÉP
Gyártja: RAK és HOBZA, Hranice (Morvaország.)

Magyarországi képviselő:
ZITRIN IGNÁCZ, Sárospatak. .

Prospektusok kívánatra ingyen és bérmentve.

l Gsillag- 
védjegyűstern

THOMASSALAK-LISZT
a legjobb és legolcsóbli 
foszforsavas műtrágya

minden kalászos-, kapás- és takarmánynövény M’S 
SYk (lóhere, lucerna, etc ) részére, valamint szőlő, gyű- sLlk 
Űgö mölcsfa, kerti veteinény és ugar trágyázására is.

SzivesKedjéK a védjegyre, ólomzárra és tartalomjelzésre ügyelni L! b 
=KALMÁR VILMOS = 
BUDAPEST, VI. KÉR., TERÉZ-KÖRUT 3. SZ. 
a Thomasphosphatfabriken G. m. b. H., Berlin, v e z ér képvl se 1 öje 
———— a magyar korona országainak területén. 1747

SSr Kaszálógépek Ü 
f-ű-xiels, lólxeréxiels: és gra.'boxiá.zia.ls 

iSzéna-forditók ) fn„ntnet iirinw„n Széna-gereblyék j fo®at(is uzemre

Széna- és szalmaprések kézi üzemre, tengeri morzsolok, cséplőgépek, jár
gányok, rosták, konkolyozók, ekék, hengerek, boronák, takarmányelkészitő 

gépek, , Pump-separat'* lej- és lefölöző-gépek stb.
I Különlegességekként a legújabb és legkitűnőbb minőségben gyártatnak és 
I jótállásfmellett szállíttatnak. 1749

1

I

Mayfarth F. és Társa
, mezőgazdasági gépgyára által —

Becs, II./l. TaJiorstrasse 71. szám
Képes árjegyzékek ingyen és bér mentve 
Képviselők és viszonteladók kerestetnek.

í

Elpusztíthatatlan 
Mr minőségű juta-, len- és kender- 
zsákok vízhatlan vitorlavászon és juta kazal, gép- és 

szekértakaró 

ponyvák bármily nagyságban gyári áron 1738 
kölcsönzsákok minden célra 

kölcsönponyvák vasúti kocsi és asztagtaka- ráshoz legmérsékeltebb köl- csöndij ellenében 
vízmentes esököpenyegek igen jutányos áron 

szölökötözö jntafonalaK la egyszerhasznált, kg-ja-45 fillér, kötéláruk, lópokrócok, 
egyszer használt juta

csomagoló vásznak.
Hungária 

kévekötelek. Minden anyag töltésére alkalmas egyszerhasznált 
zsákok vétele és eladása: 

igei Aflolf 
zsák- és ponyva- 
nagyraktár és kölcsön

intéz etében.

BUDAPEST,
V, ARANY JÁNOS-utca 10.Sürgönyeim: 
„Nagela, Budapest." 
Vidéki telefon: 35—92 sz.

állást keres
feltétlen józan életű szorgalmas, erélyes 
30 éves ev. ref. vallásu, magyarul, románul és 
németül beszélő, 5 éve nagyobb gazdaságban 
működői ispán, — állattenyésztést, marhahiz
lalást és külső mezei gazdaságot kifogástalanul ; 
érti. Gazdasági gyakorlatát megelőzőleg vé
gezte a kassai vizmester-iskolát és 4 évig mű- ; 
ködött ezen a téren, érti az összes talajjavitási 
munkálatokat u. m. lecsapolás, alagcsövezés, 
vízvezeték, öirtokfelmérés és felosztásokat stb. 
Jelenlegi helyét nösülési szándékáért óhajtaná 
megváltoztatni. Legjobb információkkal ren
delkezik. Szives ajánlatokat „Nős Gazda
tiszt" címen a kiadóhivatalba kérek. 1748

M és
Gergely 
Budapest, V„ 
Váci-ut 12.

Benzinmotoros 
cséplőkészletek Teljes 

malomberendezések.
benzin-, .szivógáz- vagy más üzemre. 

Teljes olajgyári berendezések. 
Elismert legjobb kivitelben szállíttat
nak s mindenkor raktáron megte

kinthetők.

4
4
4
4
4
4
4
4

»

I

& 
»
» » » » » »

Hydraulikus sajtók
1

jl

tauw 4

i ii

Eredeti OSERS és BAUER motorok
BUDAPEST, VL, Podmaniczky-utcza 18. 

Motorgyár és vasöntöde: Bées.
Benzin- és petroleum-motorok és locomobllok, szlvó-gkz-motortolepek
2—3 fill. üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Elsőrangút 

gyártmány. — Költségvetés és árjegyzék ingyen. !

szőlő- és gyümölcsmnst sajtolásra a 
nagy üzem számára 2 kitolható ko- 
- - - - -  sárral vagy 1 kosárral. - - - - -  
Bor-, gyümölcsbor- és gyümölcsuedv-sajtőkat • 
kézihajtásra Herculesnyomóerő-szerkezettel, fa- vagy 
-------------------------------- vastányérral. ---------------------------------

Arany érem
Szeged 1899.

Arany érem
Budapest 1899

Arany érem
Pozsony 1902
Hydrau-

1ÍkUS hí .. _j XToogrsrózó-
saj tóért L — - • —-—— ■ „—-íb g-épel^et 

Gyümölcs-aszaló készülékeket gyártanak és szállítanak Jótállás mellett, 
——  mint különlegességet a legújabb szerkezetben 1

Mayfarth Ph. és Taf, Bées, II/l. 
= különlegességi gyár gyümölcsértékesitési gépekben. = 
Kénes árjeevzékek ingyen és bérincntvc. Megrendelések idejekorán kéretnek 

1750

Gyümölcs és 
szőlő őrlőket
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TÖBÖ a szerencse kovácsa I 
Felülmúlhatatlan “ ‘SS S 
több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legna
gyobb nyereményt, és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a 600,000 koronás főnyereményt, 

a legnagyobb 400,000 koronás főnyereményt, 
továbbá 5 á 100.000, 3 a 90 000, 2 a 80.000, 3 a 70.000,3 a 60,000, több 50.000 
40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kivül számtalan 10 000 5 000 
3.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt. ’

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb 
osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18 ik uj AAA sorsjegyre Á9 AIAö pénznyeremény
magyar osztalysorsjatekban AiJ.VVV VZjJVV jut és össszesen

16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meff a neve mellett»_Á—álló sorsjegy megvétele által egy fönyeremény- 
r . T nyel. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és 

Q7PPál]PQfiQ7íírnOí I £onn*en me9,ehet> hogy éppen egy szerencsés véletlen 
Dóul V 11 <J 0 Ü 0 Zí Cl 111 U L • folytan a neve melletti számot eltalálta, melyre eqv 

..... ......... - nagy nyeremény jut. —

Adám, Adél 
Adolár, Ágnes 
Adolf, Ágota 
Ágoston, Amália 
Aladár, Anna 
Albert, Anatolia 
Aliréd, Apollónia 
Ákos, Aranka 
Ambrns, Berta 
András, Blanka 
Antal, Borbála 
Arnold, Boriska 
Árpád, Betti 
Arthur, Bella 
Aurél, Brigitta 
Attila. Cecília 
Balázs, Cornelia 
Bálint, Dóra 
Barnabás, Dorottya 
Béla, Cecília 
Benedek, Eufemia 

Bernát, Emma 
Dániel, Ernesztin 123513 
Dávid, Éva 123517 
Dénes, Evelin 5637

4040 
6314 
9007 

19162 
20445 
21619 

I 24215 
24285 
28881 
34352 
36451 
37424 
38169 
41794 
41938 
84309 
84773 
86065 

101404 
106999 
123505 
123509

Dezső, Erzsébet 
/ Ede, Eszter

Elek, Etel 
Elemér, Flóra 
Emil. Franciska 
Endre, Frida 
Ernő, Genovéva 
Ferenc, Gertrnd 
Frigyes,Gabriella 
Fiilöp, Gizella 
Gábor, Hedvig

6411 
9868 

19821 
20580 
22032 
24252 
24363 
29633 
34933 
36779 

____ _____ o 38118 
Gáspár, Heléna 38173

• “ ‘ 41795
51398 
84702 
84780 
89219 

101914 
123501 
123506 
123546 
123510 
123511

3512 
8602

Gergely, Henriett 
Géza, Hermina 
Gusztáv, Hilda 
György, Ibolyka 
Gyula, Iduska 
Henrik, Ilona 
Hermann, Ilma 
Hugó, Ilka 
Ignác, Irén 
Illés, Irma, 
Imre, Izabella 
István, lanka 
Izidor, lolianna

Iván, Jolán 
Jakab, Józsa 
János, Judith 
Jenő, Juliska 
József, Karolin 
Kálmán, Katinka 
Károly, Katalin 
Kornél, Klára 
Kristóf, Klotild 
Lajos, Kornélia 
László, Krisztina 
Leó, Kunigunda 
Lipót, Laura 
Lőrinc, Lenke 
Manó, Leónia 
Márkus, Lidia 
Márton, Lina

12305 
20284 
20983 
24203 
24265 
28874 
29634 
35318 
36825 
38138 
38226 
41919 
64204 
84738 
86014 
90370 

, ___ 101939
Mátyás, Ludmilla 123502 
Mihály, Lujza 123507 
Miklós, Magdolna 123519 
Miksa, Malvin 
Mór, Margit 
Nándor, Mária 
Orbán, Mártha 
Oszkár, Maliid

123514
123515

5483
8826 

12314

Ottó. Melánia 
Ödön, Narczisz 
Pál, Neszti — 
Péter, Olga 
Pista, Paula 
Bichárd, Pelagie 
Róbert, Petronella 

Rudolf, Piroska 
Salamon, Regina 
Samu, Rózsika 
Sándor, Rozália 
Simon, Sári 
Tamás, Sarolta 
Tibor, Szeréna 
Tihamér, Theodoria 

Tivadar, Teréz 
Tóbiás, Terus 
Vendel, Valéria : 
Viktor, Veronika 123516 
Vilmos, Viktória 123520 
Vince, Vilma 123518
Zoltán, Zsófia 123521
Zsigmond, Zsuzsanna 123522

29441
20989
24236
24277
28876 

[ 32715
35640
37411
38164
38238
41921
83S91
84769
86049
92773 

123503 
123504 
123568

i S LegnagyohlJ nyeremény esetleg 1.00000"korona.
Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 a 203.000, 2 a 100.000, 2 á 
90.000, 2 á 80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000, 3 á 40.000, 3 á 30.000, 
6 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 kor. és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
■/« ereieti sorsjEgy írt —.75 vagy kor. 1.50; 7, eredsti sorsjegy írt 1.50 vagy tor, 3.—

.. . . . . . . . . . . . . . .   3-- „ ,, 6.-; '/. „ „ „6- „ „ 12.—
A sorsjegyeket Utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos 
-tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb 

KJ* folyó évi május hó 23~ig "WH 
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak, 
és az I. osztály húzása már május hó 23-án kezdetét veszi.és az I. osztály húzása kezdetét veszi.

□
BANKHÁZASürgönyeim; Törökék Budapest. BUDAPEST. Sürgönyeim: Törökék Budapest 

Hazánk legnagyobb osztály sorsjáték-üzlete. 1739
Föárudánk osztálysorsjáték-üzletci:

Központ: TERÉZ-körut 46/a- i. fiók; Váci-körűt 4/a. n. fiók: Muzeum-körut 11/a-
.O

Törvényesen védve: Minden utánzás és utánnyomás büntetendd, 
tirvény-nemtudáj, nem mentség:

Bírő: Vádlott, Ön az 
egész és utolsó 'pénzét 
céltalanul, érték és hatás 
nélküli szerekre paza
rolta, dacára annak, hogy 
úgy mint mindenki, Ón 
is tudhatta, hogy Thierrj- 
télé balzsam és centifolia- 

. kenŐCS a legmegbízhatóbb 
és a leghathatósabb szer
vek minden esetben és 
ezt a köszönőlevelek ez- . 
reivel lehet bizonyítani. 

Vádlott I Sajnos, több- 
sZór hagytam magamat - 
félrevezetni ész minden 
nekem felkínált érték- és 
hatásnélküli szerhez fo
lyamodtam, amit azonban 
őszintén sajnálok.

Bírő : A tudatlansága törvény szerint nem menthető, vagy igazoló ok. 
Miért nem hozatta meg magának Thierry gyógyszerésztől Pregrá- 
dából a köszönőlevelek ezreit tartalmazó füzetet,^, amit* bárki :~' 
ingyen és bérmentve megkaphat ?

Vádlott:.Ez a körülmény, sajnálatra, előttem ismeretlen volt. 
Bíró: Azon kikötéssel, hogy e mulasztást a jövőben pótolni fogja, 

most felmentem azon vád alól, hogy az önmaga és családja iránti 
gondosságot elmulasztotta. De' ígérje, hogy, jövőben óvakodni fog 
lépre menni és nem veszi majd a sokféle hatásnélküli haszontalan’ 
szereket és hamisítványokat s csakis a Thierry-féle balzsamot és 
centifolía-kenőcsöt fogja meglepő hatásuaknak tartani. Az egész
ség törvényeit okvetlen be kell tartanunk, mert ezek elhanyago
lása betegségek és a szervek elgyengülése által bűnhődnek. Az 
emberiség segítségére, a. betegségek és fájdalmak- lecsillapítására 

• legbiztosabban Thierry szerei szolgálnák és senkinek sem kell 
tovább hiábavalóan szenvedni, ha ezen olcsó szerek mindig a 
háznál vannak és állandóan alkalmazzák. ■ . • •

A Thierry-balzsam páratlan szer köhögés, kafarrus, mell-' 
fájás, tlidövész, toroklob, rekedtség, bronhilis, májelfajulás, gyomor
görcsök, kolika, emésztési zavarok és különösen influenza ellen 
és biztos gyógyulást hoz mindenkinek.
Ára 12 kis-, vagy 6 dupla-üveg, vagy pedig egy nagy 

különlegességi üvegnek 5 korona bérmentesen.
Thierry centifolia-kenőcse a 

netovábbja a szereknek sebek és 
gyulladásoknál, mell és mellke- 
ményedéseknél, keléseknél, sérü
léseknél, karbunkulusoknál, kele- 
vényeknél, hólyagoknál és gyer
mekfeltöréseinél. Megpuhit és 
megnyit minden szálkát vagy a 
testbe jutott idegen dolgot. Ide
jekorán alkalmazva megakadá
lyoz minden vérmérgezést és fe
leslegessé tesz minden operációt. 
Egy tégely ára bérmenlve 3 korona 60 fill.

A tájékoztató füzetet ezer
nyi elismerőlevéllel bárki is in
gyen és bérmentve megkapja.

A szerek szétkülése csakis 
a pénz előzetes beküldése vagy 
utánvétel mellett történik.

IS '
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Alléin echferBalsam 
aus dér Sthutzengel-Apotbeke 

des 
A.Thierry in Pregrada 

bei Rohltsíh-Sauertrain.

Megrendelési czim:
THIERRY A. gyógyszerész Pregráda Rohifscii-Sauerbrunn mellett. ’ 
Kapható: Török József és dr. Egger J. L, gyógyszerészeknél é 
Budapesten, Vértes Lajos gyógyszerésznél Lúgoson és minden 

nagyobb gyógyszertárban és drogueriában. 1723

@ Gazdák, figyelmébe ! ! @
-------------------------------——'...............a —---------------------- - --------------------- 

„Gazdák Biztosító Szövetkezete" 
----------------------- Budapest, Vili., Baross-utca 10. sz. II. ----------------------  

saját érdekükben figyelmezteti a gazdákat, hogy 0000 

W’j’égverés ellen 
00000 o 00 mielőbb biztosítsák termésüket.

A biztosítás tekintetében mindennemű felvilágosítással 
és nyomtatványnyal készséggel szolgál:

____  az igazgatóság.

A svövetkezet az »Országos Magyar Gazdcsági Egyesület* 
s a földmivelésügyi kormány támogatásával alakult az 
1900-dik évben. Biztosítéki aiap : Alakult 100-ban.
Alapítványok, a kormány hozzáiárulásával 1,953.240 korona 
Tartalékok........................................' ... . 601.243’93 K.
1901. évi felesleg 90,349’— !|| 1904. évi felesleg 72,43S’23
1902. » » 59,7S2’2ó :L 1905. » » ' 61,730’60
1903; » » 109,331’73 'II koronát tett ki.

Biztosításokat elfoga d:

tűz és jégkár S„ug£ ember életére
különféle módozatok szerint.

Az üzleteredményben a biztosított tagok díjarány tikban ré
szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegb’51 úgy a túz, mint a 
jégkár ellen biztosítva volt tagok 4 dljv ÍSSZ atérítéSt kaptak.

Az 1902. évi iizlotfelesleg közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett.

Az 1903-ik évben a jégkár ellen biztosított tagok 4'VÜ díj* 
visszatérítést kapuk.

Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—2" .. 
dijvisszatéritésben részesültek.

Az l90ó-ik évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 
évre adják fel biztosításukat: engedményben részeltetnek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatok közvetlenül is, 
a\agv a helyi képviselők utján. 1013 II.
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1 Ic’ü.löxAleg'es gyár —
Garvens werke, 
WIEN, II, Handelsquai No. 130. 
Mintaraktár: I., Schwarzenbergstrasse No. 6.
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A FRRNKLIK-TÁRSULfíT KIADÁSA.

MAGYAR REMEKÍRÓK
a. magyar irodalom főművei kilencedik sorozata most jelent meg a következő kötetekkel:

Deák Ferenc munkáiból. I. kötet. Sajtó alá 
rendezte és' bevezetéssel ellátta Wlassics 
Gyula.

Magyar népdalok. Sajtó alá rendezte és be
vezetéssel ellátta Endrődi Sándor.

Mikes Kelemen törökországi levelei. Sajtó 
alá rendezte és bevezetéssel ellátta Erödi Béla.

Petőfi Sándor munkái. I. és II. kötet. Kisebb 
költemények. Sajtó alá rendezte és beveze
téssel ellátta Badics Ferenc.

A már előbb megjelent nyolc sorozatban a kö
vetkező müvek jelentek meg :

Arany János munkái. I., II., III. és IV. 
kötet. Sajtó alá , rendezte és bevezetéssel el- 
látta Riedl Frigyes.

Arany László munkái. Sajtó alá rendezte és 
bevezetéssel ellátta Kozma Andor.

Bajza József munkái. Sajtó alá rendezte és 
bevezetéssel ellátta Badics Ferenc.

Balassa Bálint báró és Zrínyi Miklós grój.
Sajtó alá rendezte és bevezetéssel el átta- 
Széchy Károly.

Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta Vadnai Károly.

A Magyar
munka ára 220 korona ; az ennek kiegészítőiéként 
ára 30 korona, melyet a Magyar

Megrendeléseket elfogad

Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes 
megjelent Sltakspere összes művei hat kötetbe kötve 

Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapnak, 
minden könyvkereskedés és a ...... ■ • =

Csokonai V, Mihály munkái. Sajtó alá ren
dezte és bevezetéssel ellátta Bánőczi József.

Czticzor Gergely költői munkái. 'Sajtó alá 
rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltvány Irén, 

Eötvös József báró munkáiból. I. kötet.
Sajtó alá rendezte és bevezetésset ellátta 
Voinovich Géza.

Garay János munkái. Sajtó alá rendezte és 
bevezetéssel ellátta Ferenczi Zoltán.

Gyöngyösi István munkái. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta Badics Ferenc.

Gvadányi József és Fazekas Mihály. Sajtó 
alá rendezte és bevezetéssel ellátta Fégyesy 
László.

Katona József és Teleky László gróf. Sajtó 
aiá rendezte és bevezetéssel ellátta Rákosi 
Jenő.

Kazinczy Ferenc műveiből. Sajtó alá ren
dezte és bevezetéssel ellátta Váczy János.

Kemény Zsigmond báró munkáiból. Sajtó 
alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyu- 
lay Pál.

Kisfaludy Károly munkái. I. Sajtó alá ren
dezte és bevezetéssel ellátta Heinrich Gusztáv.

Kisfaludy Sándor munkái. I. és II. kötet. 
Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta 
Heinrich Gusztáv.

Kölcsey Ferenc munkái. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta Angyal Dávid.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferenc.

Kuruc költészet. Sajtó alá rendezte és beve
zetéssel ellátta Erdélyi Pál.

Madách Imre munkái. Sajtó alá rendezte és 
bevezetéssel ellátta Alexander Bernát.

Pázmány Péier munkáiból. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta. Fraknói Vilmos.

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó 
alá rendezte és bevezetéssel ellátta Koroda Pál.

Gr. Széchenyi István munkáiból. 1. kötet. 
Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta 
Berzeviczy Albert.

Szigligeti Ede színművei. 1. és 11. kötet. 
Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta 
Bayer József.

Tompa Mihály munkái. I., II., 111. és IV. 
kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel el
látta Lévay József.

Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá 
rendezte és bevezetéssel ellátta Endrődi 
Sándor.

Vörösmarty Mihály munkái. I, II., III., IV., 
V. és VI. kötet. Sajtó alá rendezte és beve
zetéssel ellátta Gyulay Pál.

Franklin-Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda 

(Budapest, IV., Egyetem-utca 4.)

R

használt gözcséplöh
éc T, flTTniUrfWTT, ATT elsőrangú gyártmányok, minden nagyságban gyárilag 
QÚ ÁAUÁlU 111 UJJAiá.UÁA iavitva szavatosság és kedvező fizetési feltételek mellett
éc T, ti K [iMn Hl T, HK elsőrangú gyártmányon, minaen nagysagDan gyárilag 
bb ÁáUÁlUÁVIUÁJÁÁáUÁl javítva szavatosság és kedvező fizetési feltételek mellett 
kaphatók: Horvát és Herczeg czégnél, Budapest, VI., Leliel-utcza 8.

■Állandó nagy raktár. — Csereüzletek köttetnek.
1710.

GRAND PRIX a párisi 1900. évi világkiállitáson.

1737 II.

Restitutionsfluid.
Cs. és kir. szab, mosóvíz lovak 
részere. — Egy üveg ára 2 kor, 80 fillér. 
40 év óta az udvari istállókban, a katonaság 
és magánosok nagyobb istállóiban használat
ban van nagyobb munkánál elő- és utóerŐ- 
sitőül, ina*. merevségénél stb. az idomitásnál 

kiváló munkára népesíti a lovakat.

szürke, fekete, fiaüna es fehér színben és négy nagyságban készíttetnek és 
pedig a bal és jobb lábak részére, a—b-nél mért terjedelem szerini:

1 sz. . . 20—22 cm. I| 3. sz. . . 24—27 cm.
2 sz. . . 22—24 cm. |l 4. sz. . . 27—30 cm.

Ára darabonként
szürke

1. szJKor 5-50, 2. sz. Kor. 5-90, 3. sz. Fór. 6'40, 4. S2. Kor. 7'30
fekete, barna és fehér

1. sz. Kor. 5'90, 2. sz. Kor. 6‘(0, 3. sz, Kor. 6’80, 4. sz. Kor. 7*70

KWIZDA.-féle
Lábszár-védő

gummlből.

Hirdetések a
legjntányosabb 
árban fölYétet-
nek a kiadóban.
& -a..,..■--■■..■■.■a

DUNKV FIVÉREK
CS. ÉS KIR. UDVARI FÉNYKÉPÉSZEK

ajánlják a mai kor igényeinek 
megfelelően berendezett műtermü
ket a nagyérdemű közönség becses 

figyelmébe.

Műtermeik vannak :

I

Korneuburgi marha-táppor.
Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok 
részére. 50 év óta a legtöbb istállóban hasz
nálatban étvágytalanság, rossz emésztésnél, 

a tej javítására s a tejelés fokozására.
1 doboz 1'40,K == 7, doboz 70 fillér.

szabadalmazott 
Pne urnát i c-lábszárvédő 

gum miből és légpárnával

Képes árjegyzékeket ingyen és bérrnrntve. főraktár :

KWIZDA JÁNOS FERENC
cs. és kir. osztrák, magyar királyi, román királyi 
és bolgár fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógy- 

szorósz, Kornonburg, bol WIEN,

I

istállóból, konyhából, mé
szárszékből, vágóhidról 

biztosan elüzetnek, 
Légy-Bonodor-rai 
szeljük. — Legjobb 
tavaszkor I — Egy 
elegendő 25 □ méterre. 
5 kiló, leírással, G korona, 

franco, utánvéttel

FARKAS L. MÁRTON, 
Kolozsvár,

Király-utca 28.
1721. I.

PALA

S.-A.-üjhely
Főtér 9.

Miskolc
Városház tér 20.

Sárospatak
Kossuth Lajos-u. 70. '

Kolozsvár
Mátyás király-tér 10.

Dés
Felső-sétatér.
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Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth-Lajos-utca 10. sz.
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